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   2شناسيزيست  
  

 )محمد زارع(  » 3«گزينة- 1
اي اسـکلتیهاي ماهیچـهاي صاف و قلبی فعالیت غیـرارادي و یاختـههاي ماهیچهیاخته

  ها: فعالیت ارادي یا غیرارادي (در هنگام انعکاس) دارند. بررسی سایر گزینه
ايچـهشـود. تارهـاي ماهیاي اسکلتی بیش از یک هسته مشـاهده می) در تار ماهیچه1

اي صـاف یـکهاي ماهیچـهقلبی ممکن است بیش از یک هسته داشته باشند و یاختـه
  هسته دارند. 

  ) سارکومر از دو بخش روشن و یک بخش تیره تشکیل شده است. 2
اي صاف، اسکلتی و قلبی به ترتیـب بـر عهـدةهاي ماهیچههاي یاخته) تنظیم فعالیت4

  (تركيبي)  باشد. تار میدستگاه عصبی خودمختار، پیکري و خودمخ
  )48تا46و16،17هاي، صفحه2شناسي(زيست) 15، صفحة1شناسي(زيست  

----------------------------------------------  
 )علي محمدپور(  » 3«گزينة- 2

توانند گلوکز را از خون بگیرند، غلظت گلـوکز خـونها نمیدر دیابت شیرین چون یاخته
  شود. و به همین علت، گلوکز و به دنبال آن آب وارد ادرار مییابدافزایش می

  ها: بررسی سایر گزینه
) اگر بنا به هر دلیلی هورمون ضدادراري ترشح نشود، مقدار زیادي ادرار رقیـق از بـدن1

مزه معروف است. اما دقت داشـته باشـید کـهشود که چنین حالتی به دیابت بیدفع می
  شود نه هیپوفیز پسین. تالاموس ساخته مییپوهورمون ضدادراري در ه

شـود. کافی ترشـح نمیشود و یـا بـه انـدازة، انسولین یا ترشح نمییک) در دیابت نوع2
  هم ممکن است انسولین به خون ترشح شود. یکبنابراین در دیابت نوع

ر اثر تجزیۀیابد نه بها مقاومت بدن کاهش می، بر اثر تجزیۀ پروتئیندو) در دیابت نوع4
  (تركيبي)  ها و تجمع محصولات اسیدي حاصل از آن. چربی

  )75تا73هاي هصفح،1شناسي(زيست )61و60هاي، صفحه2شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )(كارن كنعاني  » 4«گزينة-3
گیرد. هیپوفیز پسینرار میاست که در کف جمجمه قبه اندازة نخودهیپوفیز نوعی غدة

  هاي بویایی دورتر و به پل مغزي نزدیکتر است.از لوب
هورمون ضد ادراري با افزایش بازجذب آب باعـث کـاهش حجـم ادرار و افـزایش حجـم

شود. آلدوسترون نیز با افـزایش بازجـذب سـدیم و بـه دنبـال آن آب، موجـبخون می
  ها:بررسی سایر گزینهشود.افزایش حجم خون می

دقـت کنیـد در فـرد چهـل سـالهمنظور این گزینه هیپوفیز پیشین اسـت.»: 1«گزینۀ
  صفحات رشد بسته شده است.

منظور این گزینه هیپوفیز پیشـین اسـت. پـرولاکتین در مـردان در تنظـیم»: 2«گزینۀ
  فرایندهاي تولیدمثلی موثر است.

هاي آزاد کننـدهثر هورمونمنظور این گزینه هیپوفیز پسین است که تحت ا»: 3«گزینۀ
  و مهار کننده هیپوتالاموس (مرکز خواب بدن) قرار ندارد.

  )59و56،57 ،11هاي، صفحه2شناسي(زيستريز) هاي درون  (غده  
----------------------------------------------  

 (رضا نوري)  » 3«گزينة- 4
دهـدران با نیم لگن مفصـل میبرخلاف سایر موارد نادرست است. استخوان» 3«گزینۀ

تر ران بـه خـط وسـط نزدیکتـرهاي پـایینکه بخشی از اسکلت جانبی است. در قسمت
  ها:بررسی سایر گزینهاست.
در مفصل زانو استخوان ران و کشکک مفصل دارنـد.در سـطح پشـتی بـدن»: 1«گزینۀ

  شود.کشکک مشاهده نمی
ست و همۀ دنـده هـا بـا سـتون مهـره هـاکمتر ا11از دندة12طول دندة»: 2«گزینۀ

  مفصل دارند.
صـفحۀ،1دهد. باتوجه بـه شـکلترقوه با کتف (نه بازو!!)مفصل تشکیل می»: 4«گزینۀ

محل مفصل ترقوه با جناغ نسبت به محـل مفصـل دنـدة اول بـالاتر 2کتاب زیست38
  قرار گرفته است.

  )38، صفحة2شناسي(زيستها و اسكلت) (استخوان  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 3«گزينة- 5
  منظور سؤال، بافت استخوانی اسفنجی است.

هاي لایـۀ داخلـی بافـت اسـتخوانی متـراکم در تشـکیل سـامانۀتوجه به شکل، یاختهبا
  کنند.هاورس شرکت نمی

       
  

  
  ها:بررسی سایر گزینه

توجه به متن کتاب درسی، این بافت استخوانی در سطح درونـی تنـۀ رانبا»: 1«گزینۀ
  شود.دیده می

سیب اسـتخوانی بـا توجـه بـه شـکل، در بافـتآطی پوکی استخوان بیشتر»: 2«گزینۀ
  گیرد.اسفنجی صورت می

هاي استخوانی آن دوکـی اسـت(مثل عضـلات صـاف) ماهیچـهشکل یاخته»: 4«گزینۀ
  (تركيبي)  باشد.جنس صاف می زموجود در انتهاي مري ا

  )57و41تا39هاي، صفحه2شناسي(زيست )19و16هاي، صفحه1شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 (رضا نوري)  » 3«گزينة- 6

و سـه سـرمنقـبضسـریابد و عضلۀ دودر خم شدن بازو فاصلۀ بازو و ساعد کاهش می
شـود و عضـلۀ سـه سـرد. در باز شدن بازو فاصلۀ ساعد و بازو بیشتر میکناستراحت می
  شود.منقبض می

شـود. بـابیشـتر میATPکننـدةانقباض سه سر بـازو، فعالیـت آنـزیم تجزیهبه خاطر
استراحت دو سر بازو و فعالیت پمپ کلسیمی تفـاوت غلظـت کلسـیم دوسـوي غشـاي 

  ها:ر گزینهبررسی سایشود.شبکۀ اندوپلاسمی بیشتر می
پلاسمی به منزلۀ وقوع انقبـاض اسـتکاهش غلظت یون کلسیم شبکۀ آندو»: 1«گزینۀ
  که ماهیچۀ پشت بازو (سه سر بازو) در این زمان در حال استراحت است. لیدر حا
با انقباض دوسر بازو اکسیژن بیشتري مصـرف و میـزان ذخیـرة آن کـاهش»: 2«گزینۀ
  کند.هاي اکتین تغییري نمی هیابد. طی انقباض طول رشتمی

هـاي کلسـیمی باعـث افـزایش کلسـیم سیتوپلاسـمکانال ،به دلیل انقباض»: 4«گزینۀ
  یابد.مجاور آن کاهش میZشود. فاصلۀ بین میوزین و خطبازو میسرسهماهیچۀ

  )49تا45هايصفحه،2شناسي(زيست(ماهيچه و حركت)  
----------------------------------------------  

 )كارن كنعاني(  » 2«گزينة-7

  نادرست است.» د«فقط مورد
تارهاي تند (سفید) در وزنه برداري اهمیت بیشـتريتن وامارتارها کند (قرمز) در شنا و

  بررسی همۀ موارد:دارند.
الف: تارهاي کند میوگلوبین بیشتر درنتیجه آهن بیشـتري درون خـود دارنـد. بـه علـت

  تري در اطراف خود دارند.هاي وسیعها مویرگیشتر توسط آنتنفس هوازي ب
ب: تارهاي کند مقاومت بیشتري در برابر خستگی دارند. احتمال تولید لاکتیک اسید در

  .تارهاي کند کمتر است (تنفس بی هوازي کمتري دارند)
در ایـنATPد. فعالیـت آنـزیم تجزیـه کننـدةج: تارهاي تند میتوکندري کمتري دارن

  ارها بیشتر است تا سریع منجر به تجزیه آن شود.ت
هاي کلسیمی تارهاي تند بیشتر است تا بـا سـرعت زیـادي کلسـیم را بـه شـبکۀد: پمپ

  کمتر است.ورزشکاران ماراتناندوپلاسمی بازگرداند. تارهاي تند در افراد چاق بیشتر و در
  )51و50هاي، صفحه2شناسي(زيست(ماهيچه و حركت)  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 1«گزينة-8

پردة سازندة مایع مفصلی و غضروف در کاهش اصطکاك مفاصل متحرك نقش دارند. 
دو داراي ضـخامتتوجه به شکل هـربادقت کنید مایع مفصلی ساختار بافتی ندارد. 

  هستند.کمتري نسبت به کپسول مفصلی

@konkurbanks
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  ها:سایر گزینهبررسی
تنها براي زردپی و کپسول مفصـلیگزینه) این2

  کند و رباط گیرندة وضعیت ندارد.صدق می
) مفصل فک پایین در جمجمه متحرك بـوده و3

  داراي مایع مفصلی و غضروف است.
  ) در تشکیل مفصل زانو نازك نی شرکت ندارد.4

  )43و42 ،22،38هاي، صفحه2شناسي(زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 (رضا نوري)  » 2«گزينة- 9

  بررسی همۀ موارد:اند.درست»ب«و» الف«موارد
تا بوده و بیشترین تعداد را دارند. هورمون مترشـحه از ایـن غـده 4الف) غدد پاراتیروئید

هاي مکعبـیاراي یاختهکند. کلیه دها اثر کرده و بازجذب کلسیم را بیشتر میروي کلیه
  ریزپرزدار است.

هـاي بینـاییهاي چهارگانه در دریافت پیامفیز بالاتر از بقیه قرار دارد. برجستگیب) اپی
  ها قرار دارند.از شبکیه نقش دارد. اپی فیز در مجاورت و بالاتر از این برجستگی

بـراي اپـی نفـرین وها هستند. این مورد تنهـاج) پانکراس و فوق کلیه در مجاورت کلیه
  کند.ها هستند صدق مینوراپی نفرین که گشادکنندة نایژك

تیروئیـد صـدقکنـد و تنهـا بـراي تیروئیـد و پـاراد) این مورد براي تیموس صـدق نمی
  (تركيبي)  کند. تیموس مجاور انتهاي ناي قرار دارد.می

  )72و11،55،58،59،61هاي، صفحه2شناسي(زيست) 74و15هاي، صفحه1شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )مبين قرباني(  » 3«گزينة- 10

  کنند. نادرستی تکمیل میموارد اول، دوم و چهارم عبارت را به
هايهاي شیمیایی دوربرد هسـتند. مـثلاً هورمـون گاسـترین، از یاختـهها پیکهورمون
اي معـدههاي اصلی و کنـاري بخـش غـدهو بر روي یاختهشودریز معده ترشح میدرون

برد هستند. هاي شیمیایی کوتاههاي عصبی پیککند (نادرستی مورد اول). ناقلعمل می
هـاي کوتـاههاي عصبی پیکعلاوه بر ناقلهاي عصبی نقش مهاري دارندگروهی از ناقل

توسـین وهـاي اکسیمون(نادرسـتی دوم). هورهم داریم، از جمله هیستامینبرد دیگري
هـايهـا در پـی فعالیتشوند، این هورمونضدادراري، از بخش پسین هیپوفیز ترشح می

اند (درستی مورد سـوم). تالاموس ساخته شدههاي هیپواي نورونآنزیمی در جسم یاخته
دهنـد درهـا را تغییـر میسیناپسی به یونهاي عصبی، نفوذپذیري غشاء یاخته پسناقل
کنند؛ کههاي عصبی، پیک شیمیایی را به خون ترشح میدانیم گاهی یاختهکه میحالی

  شود. (نادرستی مورد چهارم). در این صورت هورمون محسوب می
  )58و2،8،54،55،57هاي، صفحه2شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
  گواه- 2شناسيزيست

  

 )جامع زيست شناسي(كتاب آبي  » 1«زينةگ-11

هـا باعـث کـاهش تـراکممصرف دخانیات با جلـوگیري از رسـوب کلسـیم در اسـتخوان
هاي گـازدار نیـز در کـاهششود. مصرف نوشابهاستخوان و در نتیجه پوکی استخوان می

  ها:ها نقش دارد. بررسی سایر گزینهتراکم استخوان
تواند، بر اثر عوامل مختلفـی ازنی در سنین مختلفی میتخریب بافت استخوا»: 2«گزینۀ

ها رخ دهد کاهش تراکم استخوان نیـز الزامـاً مربـوط بـهقبیل اختلال در ترشح هورمون
- تواند در هر سنی بر اثر عوامل مختلف از قبیل مصـرف نوشـابهافزایش سن نیست و می

  هاي الکلی، دخانیات و ... رخ دهد.هاي گازدار، نوشیدنی
هـاها افزایش یابد و استخوانشود تراکم استخوانافزایش وزن بدن باعث می»: 3«گزینۀ
  تر شوند.ضخیم
که مصـرفشود در حالیسبب افزایش جذب کلسیم میDمصرف ویتامین»: 4«گزینۀ

  کند. ها جلوگیري میهاي الکلی از رسوب کلسیم در استخواننوشیدنی
  )41و40هايصفحه،2ناسيش(زيستها و اسكلت)(استخوان  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 4«گزينة- 12

هـا دراي، این یونهاي ماهیچههاي کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی یاختهبا آزاد شدن یون
  ها: گیرند. بررسی سایر گزینههاي پروتئینی قرار میتماس با رشته

تغییـرهاي ماهیچۀ اسکلتیمیوزین پروتئینی است که هنگام انقباض یاخته»: 1«ینۀگز
هايبینیـد، رشـتهکتاب درسـی می49، صفحۀ15همانطور که در شکلدهد. شکل می

  متصل شوند. Zهايتوانند به خطمیوزین در انقباض ماهیچه، نمی
ــۀ ــینرشــته»: 2«گزین Zهاي اکت ــه خــط ــۀپلاســمسیتواند و درونمتصــلب یاخت
  شوند. اي وارد نمیهاي عصبی به یاختۀ ماهیچهاي قرار دارند اما ناقلماهیچه
گردند، بلکه طول نـوار روشـن کـاهشهاي اکتین و میوزین کوتاه نمیرشته»: 3«گزینۀ
  )50تا45،47هاي ه، صفح2شناسي(زيست(ماهيچه و حركت)  یابد.می

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 2«گزينة- 13

هاي حرکتـی بسـیاردرست است. با وجود ایـن کـه جـانوران شـیوه» د«و» الف«موارد
متنوعی دارند (شنا کردن، پـرواز کـردن، دویـدن، خزیـدن و ...) امـا اسـاس حرکـت در 

انوران مشابه است. جانور براي حرکت به یک سمت، باید نیرویی در خـلاف جهـت آنج
 جا شوند.توانند جابهزندگی خود میحداقل در بخشی ازوارد کند. جانوران

  )52، صفحة2شناسي(زيست(ماهيچه و حركت)  
----------------------------------------------  

 يست شناسي)(كتاب آبي جامع ز  » 2«گزينة- 14

اي یـکاي حضور دارند. هر تار ماهیچـههاي فسفولیپید در ساختار غشاي یاختهمولکول
  ها:اي است و توسط غشا احاطه شده است. بررسی سایر گزینهیاختۀ ماهیچه

  شود.هر تارچه (نه تار) توسط شبکۀ آندوپلاسمی احاطه می»: 1«گزینۀ
  سیم لازم است.براي انقباض ماهیچه، یون کل»: 3«گزینۀ
    هوازي باشد.تواند به صورت هوازي یا بیتجزیۀ گلوکز می»: 4«گزینۀ

  )50تا47و45هاي، صفحه2شناسي(زيست )10، صفحة1شناسي(زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 2«گزينة-15

  نادرست هستند. بررسی موارد:» ب«و» الف«ح و مواردصحی» د«و» ج«موارد
هـايبرد هسـتند و پیکهاي عصبی نوعی پیک شیمیایی کوتاهالف) دقت کنید که ناقل

  برد دیگري نیز وجود دارند. شیمیایی کوتاه
بردهـاي کوتـاهشوند. در حالیکه پیکهاي عصبی ترشح میهاي عصبی از یاختهب) ناقل

شوند که حداکثر چنـد یاختـه بـاهایی میدارند که باعث ارتباط یاختهدیگري نیز وجود
  هم فاصله دارند. 

رسد، نوعی هورمـونج) هر پیک شیمیایی دور برد که از طریق خون به یاخته هدف می
  شود. بوده که توسط دستگاه درون ریز ساخته می

نـوعی هورمـونشـود، الزامـاًاز یاختـه عصـبی ترشـح مید) پیک شیمیایی دوربرد کـه
هاي آزادکننـده و مهارکننـدهتوسین و ضدادراري و هورمونهاي اکسیباشد. هورمونمی

  شود. رانی آزاد میهاي عصبی به روش بروناز یاخته
  )58تا54و 7 ،3هاي  ، صفحه2شناسي(زيست )14، صفحة1شناسي(زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 3«گزينة- 16

ها، پس از ساخته شدن، حداقل باید از غشاي یاختـۀ سـازندة خـود، عبـورهمۀ هورمون
  ها: کنند. بررسی سایر گزینه

) دخالـت داردهایون(نههاآببا هورمون ضدادراري که در بازجذب»: 4و 1«هايگزینه
  شوند. گردد، رد میو پس از ساخته شدن، ذخیره می

وگـرددترشـح میغـدة پـانکراستوسطکاگونهاي انسولین و گلوهورمون»: 2«گزینۀ
  است، با پردة صفاق احاطه شده است. چون در حفرة شکمی واقع شده

  )60و57 ،54،55هاي، صفحه2شناسي(زيست(تنظيم شيميايي)  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 1«گزينة-17

  تواند تولید شیر در غدد شیري داشته باشد.مرد سالم و بالغ نمی

@konkurbanks
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  تیموس است.»: 4«پانکراس و گزینۀ» 3«غدة تیروئید، گزینۀ» 2«علت درستی گزینۀ
آموز در صـورت درنظرگـرفتن فـوق کلیـه دردار است و دانشاین گزینه دام»: 3«گزینۀ
  (تركيبي)  سؤال خواهد افتاد.دام

  )72و61تا56هاي، صفحه2شناسي(زيست )63، صفحة1شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 1«گزينة- 18

ا بـرايهـها و پروتئینها از چربیدر افراد مبتلا به دیابت شیرین به علت دفع گلوکز، یاخته
هاي ساختاري هسـتند کـه دراي از پروتئینها دستهکنند. کلاژنمیایجاد انرژي استفاده
ها نقش دارند. تجزیۀ ایـنها) حضور دارند و در استحکام آن پیاي (زردبافت پیوندي رشته

  ها خواهد شد.  پیها منجر به کاهش استحکام زردپروتئین
  ها:گزینهسایربررسی
هايرود یاختـهها به عنوان منبع انرژي انتظـار مـیبه علت استفاده از چربی»:2«گزینۀ

  چربی کوچک شوند. 
شود که منجردر افراد مبتلا به دیابت شیرین به دنبال دفع گلوکز، آب نیز دفع می»: 3«گزینۀ

  رود هورمون ضد ادراري افزایش یابد.شود، در این حالت انتظار میبه تشنگی می
pHهـا منجـر بـه کـاهشتولید محصولات اسیدي حاصل از تجزیۀ چربی»: 4«گزینۀ

  .  شودها می(پروتون) در نفرونHخون و در نتیجه افزایش ترشح
  )61و47،60هاي ه، صفح2شناسي(زيست )16و15هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )99 –(سراسري خارج از كشور  » 1«گزينة-19

کاري غده پاراتیروئید باعث کاهش هورمون پاراتیروئیدي و در نتیجـه کـاهش میـزان کم
شود. در نتیجه فعالیت عضلانی کاهش پیدا کرده و تولید تـرومبین نیـزکلسیم خون می
ترومبینـاز در مجـاورت یـون کلسـیم پروتـرومبین را بـهکند. آنـزیم پروکاهش پیدا می

  ها: بررسی سایر گزینهکند.تبدیل میترومبین
3Tهـايپرکاري غده سپردیس (تیروئیـد) باعـث افـزایش تولیـد هورمون»: 2«گزینۀ

  .  کندشده و میزان سوخت و ساز افزایش پیدا می4Tو
توسـین وهـاي اکسیکـاري بخـش پسـین هیپـوفیز، ترشـح هورمونبـا کم»: 3«گزینۀ

ها کاهش پیداکند، ترشح شیر کم شده و بازجذب آب از کلیهضدادراري کاهش پیدا می
  شود. و بر حجم ادرار افزوده میکرده

در پرکـاري بخـش قشـري غـدة فـوق کلیـه ترشـح کـورتیزول و»: 4«گزینۀ
کنــد. کــورتیزول موجــب کــاهش فعالیــت مغــزایش پیــدا میآلدوســترون افــز

استخوان و افزایش ترشـح آلدوسـترون موجـب افـزایش بازجـذب سـدیم و در
شود و نقاطی از بدن مانند دسـت و پاهـا متـورمتر مینتیجه بازجذب آب بیش

  (تركيبي)  نماید.شود و ایجاد خیز یا ادم میمی
  )59تا57هاي ه، صفح2شناسيزيست( )75و58،64هاي، صفحه1شناسي(زيست  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 4«گزينة- 20

ها) که ساکن آب شـور هسـتند. عـلاوه بـرماهیها و سفرهماهیان غضروفی (مثل کوسه
رید) بسـیار غلـیظ راکلاي هستند که محلول نمک (سدیمرودهها، داراي غدد راستکلیه

  کنند. این ماهیان در اسکلت درونی خود استخوان ندارند. به روده ترشح می
  ها:بررسی سایر گزینه

ها براي هشدار خطـر حضـور شـکارچی بـهزنبورها (نوعی حشره) از فرومون»: 1«گزینۀ
وه بـرکنند. حشرات اسکلت بیرونی دارند. در این جانوران اسکلت علادیگران استفاده می

  کمک به حرکت، وظیفۀ حفاظتی هم دارد.
در مرجانیان مثل هیدر و عروس دریایی، کیسۀ گوارشی انشعابات متعـددي»: 2«گزینۀ

کند این جـانوران اسـکلت آب ایسـتاییدارد که به گردش مواد در بدن جانور کمک می
  د.دهدارند. اسکلت آب ایستایی دراثر تجمع مایع درونی بدن به آن شکل می

هــا (نــوعی حشــره) بــر روي هــر یــک از پاهــاي جلــویی خــود،جیرجیرك»: 3«گزینـۀ
هاي مکانیکی صدا دارند. حشرات اسکلت خارجی دارند و با افزایش اندازة جـانور،گیرنده

  (تركيبي)  تر شود.تر و ضخیماسکلت خارجی آن هم باید بزرگ
  )62و34،52هاي حه، صف2شناسي(زيست )77و65هاي، صفحه1شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

  1شناسيزيست       
  

 (رضا نوري)  » 3«گزينة- 21

انتهـاي رودة باریـک (داراي بیشـترین جـذب) ازمنظور صورت سوال رودة بزرگ است.
  هاي پشتی به رودة کور (اولین بخش) متصل است.قسمت

  ها:بررسی سایر گزینه
رو اسـت کـهبـالاترین بخـش آن کولـون  کوتاه»: 1«نۀگزی

اسـت. جهـت زنـشبـالاجهت حرکت مواد در آن به سمت
  هاي ناي به سمت بینی (بالا) است.مژك
بالاترین بخش رودة بزرگ در سمت چپ قـرار دارد. »: 2«گزینۀ

  نایژة اصلی چپ داراي قطر کمتر و طول بیشتري است.
هـايکننـد امـا آنزیمها آنزیم گوارشـی ترشـح نمیاختهدقت کنید این ی»: 4«گزینۀ

  هاي خود دارند. موتجزیه کنندة انواع مواد را درون لیزوز
  )37و27تا11،20،25هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )كارن كنعاني(  » 4«گزينة- 22

توانند خون تیرة خروجی خود را بـااي رودة بزرگ و پانکراس میهتوجه به شکل، اندامبا
(طحـالاي لوله)از طریق یک انشعاب به سـیاهرگ بـاب وارد کننـد. معده (بخش کیسه

روده بزرگ با جذب آب در افزایش فشار اسـمزي محتویـات خـوداندام گوارشی نیست.)
  .  توانایی تولید انرژي)شوند. (فاقدهاي مرده وارد رودة بزرگ مینقش دارد یاخته

  ها:بررسی سایر گزینه
اولین بندارة در تماس با کیموس پیلور است»: 1«گزینۀ

هایی از پانکراس بالاتر از پیلور قراربا توجه به شکل بخش
  گیرد.می

  کند.این گزینه ویژگی رودة باریک را بیان می»: 2«گزینۀ
ودة بزرگاین گزینه براي پانکراس برخلاف ر»: 3«گزینۀ

  کند.صدق می
  )54، صفحة2شناسي(زيست )28تا7،13،22،25هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي روزبهاني(  » 3«گزينة- 23

برخلاف سـایر مـوارد درسـت» 3«گزینه
برابر حفرة دهـانینیست. منفذ دفعی در

(دقــت کنیــد پارامســی جــانورباشــدمی
ــازي اســت!!) ــایر. نیســت آغ بررســی س

  ها:گزینه
هـايباتوجه به شـکل، مژك»: 1«گزینۀ

  ابتدایی حفرة دهانی بلندتر هستند.
  
  

دو داراي سـاختارپیوسـتن لیـزوزوم بـه واکوئـول غـذایی (هـرهم بهدرپی»: 2«گزینۀ
  ش دارند.ها در تجزیه مواد به کمک آب نقاند) آنزیم ايکیسه
بري) موادجایی واکوئول غذایی (حاصل درون هپی جابباتوجه به شکل در»: 4«گزینۀ

  شوند).تر میشوند (کوچکدرون آن دچار تغییر اندازه می
  )30 و23هاي حه، صف1شناسي(زيست(گوارش و جذب مواد)  

----------------------------------------------  
 ي)(رضا نور  »3«گزينة- 24

باشـد.گزینه یـک بـراي هـردوي ایـن دو سـاختار صـدقمنظور سوال ریزپرز و پـرز می
شـود درونهاي زیستی درون دنیاي غیرزنده یافـت نمیمولکول») 1«کند(رد گزینۀمی

») 2«ها مثل پروتئین و لیپید مشاهده کرد (رد گزینۀتوان انواع مولکولریزپرز و پرز می
پـرز») 4«باشـند (رد گزینـۀۀ مخـاطی و زیرمخـاطی میهاي حلقوي داراي دولایچین

هایی است که زائـده داشـته و در ترشـحداراي بافت پیوندي است در نتیجه داراي یاخته
  کلاژن و کشسان نقش دارند.هايپروتئین

  )25و19تا10،15تا 8هاي، صفحه1شناسي(زيست )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )كارن كنعاني(  » 1«گزينة-25
    درست است.» الف«فقط مورد

  :مواردبررسی همۀ

@konkurbanks
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منظـور ایـن مـورد، پـیش معـده و -الف
هايمعده اسـت کـه در مجـاورت کیسـه

ــرار می ــا ترشــحمعــده ق ــرد. معــده ب گی
هــایی بــه پــیش معــده در گــوارشآنزیم

شیمیایی و پیش معده با جـدار عضـلانی 
  نیکی نقش دارد.خود در گوارش مکا

مري در انتهاي خود قطر بیشتري دارد اما قبـل از معـده کـه محـل اصـلی -ب
  گیرد.جذب است، قرار می

  کند.این گزینه براي غدد بزاقی صدق نمی -ج
  مخرج در خروج مواد دفعی از بدن نقش دارد که به سطح پشتی بدن اتصال دارد. - د

  )31، صفحة1شناسي(زيست(تنوع گوارش در جانداران)  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 2«گزينة- 26
هاي آبششی در محل اتصال بـا کمـان بیشـتر درنتیجـهبا توجه به شکل، ضخامت رشته

  ها:بررسی سایر گزینه هاي آبششی این قسمت بزرگتر است.اندازة تیغه
داریـم پـس ییرگموشبکه) در هر تیغۀ آبششی یک1

  تعداد آنها با همدیگر مساوي است.
) با توجه به شکل، جهت حرکت آب3

در اطراف بر جهت حرکت خون درون 
ها عمـودرگ واردکنندة آن به مویرگ

  است.
هايها عبـور کنـد. رشـتهتواند از بین رشـته) آب می4

آبششی در محل اتصال خود به کمـان فاصـلۀ کمتـري 
  د.نسبت به همدیگر دارن

  )46، صفحة1شناسي(زيست(تنوع تبادلات گازي)  
----------------------------------------------  

 (رضا نوري)  » 4«گزينة-27
منظور این گزینه بازدم عادي است که در انجام آن نیازي بـه ارسـال پیـام عصـبی از
بصل النخاع وجود ندارد و خاصـیت کشسـانی شـش در خـروج هـوا در بـازدم نقـش 

  دارد.(زیرا بازدم فرایندي غیرفعال است)
  بررسی سایر گزینه ها:

) در طی دم (عادي)با اتساع شش ها و قفسه سینه، فشـار مـایع جنـب(بین دولایـۀ1
  پیوندي)کاهش می یابد(منفی تر می شود)

  مشاهده می شود.عمیق) انقباض ماهیچه هاي بین دنده اي داخلی طی بازدم2
انقباض ماهیچـه هـاي بـین دنـده اي خـارجی منجـر بـه) منظور دم عمیق است. 3

حرکت رو به بالاوجلوي دنده ها مـی شـود(انقباض دیـافراگم منجربـه افـزایش قطـر 
 عمودي قفسه سینه می شود)

  )42تا40هاي، صفحه1شناسي(زيستششي)  ةتهوي(
----------------------------------------------  

 )باديحميدرضا فيض آ(  » 2«گزينة- 28
  ها:بررسی سایر گزینه

  شود. شکل مشاهده نمیCهاي) در دیوارة نایژه غضروف1
هاي ناي به سمت مري قرار دارد و این دهانه به علت نداشتن غضـروف) دهانۀ غضروف3

  کند. هاي بزرگ غذا را آسان میلقمهحرکت
  باشد. میآنهاي غضروفی دیواره) عامل بازماندن ناي، حلقه4

  )36و18،20هاي، صفحه1شناسي(زيست )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )كسري رجب پور(  » 4«گزينة-29
شود. در هـراي خارجی هم در دمِ عادي و هم در دم عمیق منقبض میدندهماهیچۀ بین

ر عهـده دارد،دو حالت، ماهیچۀ دیافراگم که نقش اصـلی را در تـنفس آرام و طبیعـی بـ
  ها: آید. بررسی سایر گزینهمنقبض شده و به حالت مسطح درمی

شود. در حـین بـازدم، فشـاراي داخلی در بازدم عمیق منقبض میدنده) ماهیچۀ بین1
  یابد. ها افزایش میهواي درون شش

توانند در خود جاي دهند، ظرفیت تام (ظرفیت حیـاتیها می) حداکثر هوایی که شش2
  شود. ها خارج نمیمانده) است. هواي باقیمانده از ششهواي باقی+ 
  شود. ها وارد نمی) در دم عادي، حجم ذخیرة دمی به شش3

  )41و40هاي، صفحه1شناسي(زيستششي)  ة(تهوي  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي گل بخش(  » 4«گزينة-30
تواننـد بـا محـیطهاي بـدن میهمـۀ یاختـههیـدرماننـدجانورانیها و ايیاختهدر تک

اي مشـاهدههاي تنفسـی ویـژهاما در سایر جانوران، سـاختارتبادلات گازي داشته باشند
گـانمهر بیکننـد. در برخـی ازهاي بدن را با محیط فراهم میشود که ارتباط یاختهمی

دیگر مانند حلزون تـنفس ششـی، تنفس نایدیسی و در برخیزي مانند حشراتخشکی
شود. در همۀ جانوران با هر نـوع سـاختار تنفسـی، گازهـاي تنفسـی از طریـقدیده می

  ها:بررسی سایر گزینهشوند.انتشار مبادله می
زي نظیـر حشـرات داراي تـنفس نایدیسـی وگان خشـکیمهرگروهی از بی»: 1«گزینۀ

  گ هستند.سامانۀ گردش باز بوده و در نتیجه فاقد مویر
زي مانند حشرات که تنفس نایدیسی دارنـد،مهرگان خشکیتنها در بی»: 3و 2«گزینۀ

ها وجـود دارد کـه تبـادلات گـازي را ممکـننایـدیسپایـانیمایعی در درون انشعابات
هايها در کنـار یاختـهنایدیسپایانیمهرگان انشعاباتکند. همچنین تنها در این بیمی

  )46و45هاي، صفحه1شناسي(زيست(تنوع تبادلات گازي)  د.گیرنبدن قرار می
----------------------------------------------  

  گواه-1شناسيزيست     
  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 1«گزينة- 31

اي در واقع از دو شبکۀ عصبی تشکیل شده است کـه در دو لایـۀ  هاي عصبی رودهشبکه
  ها:بررسی سایر گزینهاي قرار دارد.چهزیرمخاط و ماهی

مستقل از دستگاه عصـبی خودمختـار فعالیـتتوانداي میهاي عصبی رودهشبکه»:2«گزینۀ
  گذارد.ها تأثیر میها، بر عملکرد آنکنند اما دستگاه عصبی خودمختار در ارتباط با آن

و بنـابراین در تنظـیماي از مري تا مخـرج قـرار داردهاي عصبی رودهشبکه»:3«گزینۀ
  ترشح بزاق فاقد نقش است.

اي از جمله ماهیچـۀهاي ماهیچهاي در حرکت یاختههاي عصبی رودهشبکه»:4«گزینۀ
  )27 ، صفحة1شناسي(زيست )دستگاه گوارشجذب مواد و تنظيم فعاليت(  مخاطی نقش دارد.

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)   »2«گزينة- 32

  باشند. می» معده، سنگدان، کبد و رودة بزرگ«به ترتیب 4و 1،2،3هايبخش
تن (لیـزوزوم) هاي کبد توانایی ساخت آنزیم را دارند براي مثـال، انـدامک کافنـدهیاخته
 ها براي تجزیه مواد دارد.اي است که انواعی از آنزیمکیسه

    باشد.ه شده در کبد، فاقد آنزیم میدقت کنید صفراي ساخت
  ها: بررسی سایر گزینه

  رد.روده قرار دابزرگ، راست ةرودبعد از»: 1«گزینۀ
 ایـشـوندبیـتخري کناري معدة انسـانهااختهیاگرانسان سنگدان ندارد.»: 3«گزینۀ

 یکخطرنـایخـونفرد به کمد،یاس کیدریمعده برداشته شود، علاوه بر ساخته نشدن کلر
  .شود یدچار م
    شود. یوارد دوازدهه مموسیک ،در انتهاي معدهلوریپ ةبنداربا باز شدن»: 4«گزینۀ

  )31و11،20،22،26هاي  ، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 4«گزينة-33

  بررسی موارد: .همۀ موارد نادرست اند
 الف) براي انسان صادق نیست.

 اي است. یاختهب) کرم کدو فاقد دهان، دستگاه گوارش و گوارش برون
  ج) درباره هیدر صادق نیست. 

  تواند محیط زندگی جاندار آب دریا باشد.د) می
  )31و20،25،30ي ها، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 2«گزينة- 34

  شود.توده غذایی انجام میگیريهزارلا تا حدودي آبدر
  )32، صفحة1شناسي(زيست(تنوع گوارش در جانداران)  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 2«گزينة- 35

  اند.نادرست» ب«و »الف«موارد
لایه وجود دارد که به ترتیب از بیـرون بـه درون 4در ساختار بافتی دیواره ناي

  اي، زیرمخاط و مخاط. اند از: لایه پیوندي، لایه غضروفی ماهیچهعبارت

@konkurbanks



 

دوازدهم  پاسخ تشريحي –مرداد13آزمون -پروژة تابستان          7:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

  :  مواردبررسی
مـژك در سـطحيواجد تعـدادهاي پوششی ناي انسان،الف) گروهی از یاخته

  خود هستند.
 شوند.هاي انتهایی مشاهده نمیهاي غضروفی در نایژكب) یاخته

اولین لایه دیواره ناي از بیرون به درون شامل لایه پیوندي است. ایـن لایـۀ پیونـديج)
نزدیکـیهاي این لایـه پیونـدي درکند. در نتیجه بعضی از یاختهمري را از ناي جدا می

هماهیچـياهـیاختـهمـري دارايدانیم ابتـدايمري هستند. میايماهیچه  هايیاخته
  اي هستند. است که چندهستهاسکلتی

    کنند.لایۀ زیرمخاط داراي غدد ترشحی است که موادي را ساخته و ترشح مید)
  )37و16،19،36هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 زيست شناسي)(كتاب آبي جامع  » 2«گزينة- 36

ها و پیوستن اکسیژن به هموگلـوبینآزاد شدن اکسیژن از هموگلوبین در مجاورت بافت
اکسـید ازديها کربندانیم که در مجاورت حبابکدهد. میها رخ میدر مجاورت حبابک

  شود.زاد میآبیکربنات
  )39و38هاي  ، صفحه1شناسي(زيست )كار دستگاه تنفس در انسان  و ساز(  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 3«گزينة-37

دهنـد و نـایژك انتهـایی آخـرینها را تشکیل میبیشترین حجم ششهاحبابک
  انشعاب بخش هادي است.

 ها توانایی تغییر حجم فضاي درونی خود را دارند.و نایژكهاحبابک
  )40و38تا36هاي  ، صفحه1شناسي(زيست(تبادلات گازي)  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 1«گزينة-38

  تنظیم زمان عمل دم بر عهدة مرکز تنفس واقع در پل مغزي است.
  ها:بررسی سایر گزینه

کند، نهاع ارسال میالنخپل مغزي دستور توقف عمل دم را به بصل»: 2«گزینه
  هاي دمی.مستقیم به ماهیچه

  ها ماهیچه ندارد.دیوارة حبابک»: 3«گزینه
هــاي مربــوط بــه افــزایشهــایی را از گیرنــدهالنخــاع پیــامبصــل»: 4«گزینــه
  کند.اکسید وکاهش اکسیژن دریافت میديکربن

  )44و37هاي ه، صفح1شناسي(زيست(تبادلات گازي)  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 3«گزينة- 39
هادهد. انشـعابات پایـانی نایـدیسمیشکل، دستگاه تنفس نایدیسی در حشرات را نشان

بست بوده، داراي مایعی است که تبادلات گازي را ممکـنهاي بدن بندر مجاورت یاخته
  ها:بررسی سایر گزینهکند.می
  در حشرات در تبادل گازهاي تنفسی نقش ندارد.همولنف»: 1«ینۀگز

  که تنفس نایدیسی دارند لولۀ گوارش دارند.  حشرات»: 2«گزینۀ
هاي بدن بـه محـیط بیـرون دسترسـی، همۀ یاختههیدرماننددر جانورانی»: 4«گزینۀ

  دارند (نه حشرات.)
  )46و45ايه  ، صفحه1شناسي(زيست(تنوع تبادلات گازي)  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 2«گزينة- 40

ها وتوسط شـشکهپرندگان به علت پرواز به انرژي بیشتر و اکسیژن بیشتري نیاز دارند
  ها:شود. بررسی سایر گزینههاي هوادار تأمین میکیسه
ت نایدیس و انسان ناي وجود دارد کـه هـر دو لولـۀدر دستگاه تنفس حشرا»: 1«گزینۀ

  کنند. توخالی هستند. که مسیري براي حرکت هوا در دستگاه تنفس ایجاد می
شـود و خـون روشـن از آنخون تیره وارد سطح تنفسـی میدر گربه ماهی»: 3«گزینۀ

  شود. خارج می
تنفسـی مرطـوبیها سـطوحخوانیم ششهمان طور که در کتاب درسی می»: 4«گزینۀ
دانیم،اند. در جانوران با تـنفس پوسـتی نیـز مـیباشند که به درون بدن منتقل شدهمی

  بدن که سطح تنفسی است، لازم است مرطوب باشد.
  )46و45هاي  ، صفحه1شناسي(زيست(تنوع تبادلات گازي)

----------------------------------------------  

   2كفيزي         
  

  )احمد مرادي پور(  »3«گزينة- 41
q Vبراي محاسبۀ بار

U باید از رابطۀ
q


 استفاده کنیم، اما چونUمجهول

Uهاياست، از رابطه K  وK m(v v )  2 2
0

1
، به صورت زیر2

  کنیم.استفاده می
K m (v v )

U q (V V )
U K

  

  
   

2 20

2 1

1
2  

q (V V ) m(v v )   2 2
2 1 0

1
2  

V V , V V , v
m

v ,m / kg kg
s

 

  

   
1 2 0

3 4
100 100 0

10 0 1 10 10
  

q( ) ( )      41100 100 10 100 02  

q      21200 102  

q C q C        4 61 10 25 10 254  

 )25تا20هاي  صفحه،2فيزيك((الكتريسيتة ساكن) 

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »4«گزينة- 42
راAاز نقطۀCدست آوردن مسافت طی شده توسط ذره، ابتدا فاصلۀ نقطۀبراي به

ن عوضرسد و جهت حرکت آاي است که تندي ذره به صفر می، نقطهCیابیم. نقطۀمی
  انرژي جنبشی داریم: -شود، با استفاده از قضیۀ کارمی

E ACW K  

CK
E C A

E AC A A CA

W K K

F d K K E | q | d ( )

   

    

0

0 1
 

 
  داریم:BتاCدر مسیر برگشت ذره از نقطۀ

0CK
E BC E B C E BW K W K K W K

          

2E BC B BC BF d K E | q | d K ( )    

2 1( ) ( )
BC CA A B

A B
CA BC

E | q | d E | q | d K K

K K
d d

E | q |

   


  

  

2 2

6 2 2

3 6

1
2

1 12 10 15 252 0 85
10 6 10

85

A B

CA BC

CA BC

AC BC

m(v v )
d d

E | q |

( )
d d / m

d d cm






  

   
   

 
  

  

 ) 10- 1و 9- 1هاي، مكمل و مرتبط با مثال23و21هايصفحه ،2(فيزيك(انرژي پتانسيل الكتريكي)

----------------------------------------------  
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}}
B

cm3cm5-80V

-30V

n

V0

  )مجتبي نكوئيان(  »1«گزينة- 43
)ل بین دو صفحۀ موازيهایی که اختلاف پتانسیدر سؤال V)ازو فاصلۀ دو صفحۀ

|باشد، با استفاده از رابطۀمعلوم(d)دیگریک V |
E

d


اندازة میدان الکتریکی ،

چنین با استفاده از همین رابطه، اختلافآوریم. همدست مییکنواخت بین دو صفحه را به
)پتانسیل V)دو نقطه به فاصلۀd میدانراستا باها همدیگر که خط واصل آناز یک
Eالکتریکی


راستا با میدانهمBوAآوریم. بدیهی است اگر دو نقطۀدست میباشد را به
dالکتریکی نباشند، ABcos .است  

−
−
−
−
−

+
+
+
+
+

E

A B

d

d

−
−
−
−
−

+
+
+
+
+

A

B

�

d= AB cos �

d

  
  

براي حل این سؤال باید به این نکته دقت کنیم که اختلاف پتانسیل میان دو صفحۀ باتري
ت بنابراینهمان اختلاف پتانسیل باتري است و چون صفحۀ مثبت به زمین متصل اس

V 0 باشد.می  

               
  5 2 3n m cm     

 )25تا22هاي  ، صفحه2فيزيك((پتانسيل الكتريكي) 
----------------------------------------------  

  (محمدرضا خادمي)  »4«گزينة- 44
بندیم، مجموعۀ کرة فلزي و جعبۀرا میکه کره را داخل جعبه قرار داده و در آنهنگامی

شود. با توجه به اینکه بار الکتریکی درفلزي به عنوان یک جسم رسانا در نظر گرفته می
خنثی بوده وBوAشود، نقاطالکتریسیتۀ ساکن در سطح خارجی جسم رسانا پخش می

  شود.داراي بار مثبت میCنقطۀ
 )28تا25هاي  ، صفحه2فيزيك() بار الكتريكي در اجسام رساناتوزيع(

----------------------------------------------  
  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »2«گزينة-45

ایم، بنابراین بار ذخیره شده درچون از صفحۀ داراي بار منفی خازن، بار منفی جدا کرده
  شود.مییابد و در نتیجه، انرژي ذخیره شده در آن نیز کمخازن کاهش می

2
2با استفاده از رابطۀ انرژي الکتریکی ذخیره شده در خازن

Q
(U )

C
و با فرض

  برحسب میکروکولن و میکروفاراد خواهیم داشت:CوQمقادیر

2 1U U U   

2 12 2 12
6

6 6
2 2

6 10 1012 6 10
2 10 2 10

6 12 3612 6 12 62 2

(Q ) Q
/

C C

(Q ) Q Q
/ / (I)

C C

 


 
  

    
 

   
     

  

  براي حالت دوم نیز مشابه حالت بالا، خواهیم داشت:
2 28 6 4 283 4 3 42 2

(Q ) (Q ) Q
/ / (II)

C C

    
      

  خواهیم داشت:(II)و(I)زمان دو معادلۀبا حل هم

3

12 36 12 3612 6 12 62 2
4 28 12 843 4 10 22 2

( )

Q Q
/ /

C C
Q Q

/ /
C C

 

    
            

  

  

  با جمع کردن طرفین دو معادلۀ بالا با هم، خواهیم داشت:
48 482 4 102 2 4 2/ C F
C /


     


  

آوریم. دست میبا جایگذاري مقدار ظرفیت خازن در یکی از دو معادله، مقدار بار اولیه را به
  به عنوان مثال، اگر در معادلۀ دوم جایگذاري کنیم، خواهیم داشت:

4 283 4 4 28 6820
96 244

Q
/ Q

Q C

 
      

   
  

  زن را محاسبه کرد:توان خواستۀ سؤال یعنی انرژي اولیۀ ذخیره شده در خاحال می
2 224 28 82 2 10

Q
U / J

C
   


  

  ) 27مسئلةمرتبط با، مكمل و38صفحة ،2(فيزيك(انرژي خازن)
----------------------------------------------  

  (سعيد محبي)  »3«گزينة- 46
کند و چون اختلاف پتانسیل دو سر خازن افزایش یافته است،ظرفیت خازن تغییري نمی

  یابد. داریم:ین بار الکتریکی ذخیره شده در آن نیز افزایش میبنابرا
Q Q Q QQ

C
V V V V V /


    


1 2 1 1
1 2 1 1

30
7 5  

Q
Q V / Q Q V V C F

V
        1

1 1 1 1 1 1
1

7 5 30 4 4  

  از طرف دیگر داریم:
Q Q

U U / /
C C

    
2 2
2 1

2 1 187 5 187 52 2  

 QQ
/ Q C


     

 

22 22
2

30 187 5 402 4 2 4  

 )35تا28هاي  ، صفحه2فيزيك((الكتريسيتة ساكن)

----------------------------------------------  
  (مصطفي كياني)  »1«گزينة-47

ماند. بنابراین، براي این کهمیچون خازن به مولد متصل است، اختلاف پتانسیل آن ثابت

Uانرژي خازن تغییر نکند، باید بنابر رابطۀ CV21
2 .ظرفیت خازن نیز ثابت بماند ،

بایابیم. دقت کنیدرا میdو به دنبال آن2dدر این حالت با استفاده از رابطۀ زیر
1الکتریک از میان صفحات خازن، هوا با ثابتج نمودن ديخار جاي آن را
  گیرد. می

  

1 20

2 4 62 2 1 1 1
12 1 21 1 2

A A

/ ,d cm

,C C

A
C

d
C d

C d



  
  

  


  


  

  2
2

1 61 2 52 4 d / cm
/ d

     

d d d / / cm2 1 2 5 6 3 5        

@konkurbanks
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3بنابراین، باید فاصلۀ بین دو صفحۀ خازن را 5/ cmیم. کم کن  
 )35تا28هاي  ، صفحه2فيزيك((الكتريسيتة ساكن) 

----------------------------------------------  

  (مجتبي نكوئيان)  »3«گزينة- 48
  اي قانون اهم داریم: ابتدا با توجه به شکل و با استفاده از رابطۀ مقایسه

  

1 25
4

4 161 1 25 5

A A B

B B A
V VA B A

I / A BA
I AB

R V IV
R

I R V I

R

R /






   

   
  

  توان نوشت: یم و ساختمان آن در دماي ثابت میطبق رابطه بین مقاومت الکتریکی س

  
16
5

16 15

A A A B

B B B A

A BA B
RA B A
RB

R L AL
R

A R L A

L A
( )

L A

 


    



  
  

  از طرفی طبق تعریف چگالی داریم: 

V AL A A B B

B B A A

m A Lm m

V V m A L
         


  

  B B A BA B
mB A A B A
mA

A L L A
( )

A L L A5
1 11 25 5

  
       

  

1 2 2

22
44

16 1
5 5

16 2

( ) , ( ) B

A

D
A r

B B

A A

A
( )
A

D D
( )
D D

 

  

   

  

 )50تا43هاي  ، صفحه2فيزيك((مقاومت الكتريكي و عوامل مؤثر بر مقاومت) 

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »3«گزينة-49
باشد، درBqوAqترتیبدر حالت اول بهBوAهايکنیم بار کرهفرض می

یابد. درها برابر است با مقدار باري که در اثر جریان انتقال میورت تغییر بار کرهصاین
  نتیجه داریم:

3 330 10 0 2 10 6| q | It q / C             

A A A A|q | |q | |q | |q |

A A| q | | q | C
   

     
75 1

100 46  

A A A A| q | | q | C | q | | q | C          
1 36 6 84 4

) 1-2، مكمل و مرتبط با رابطة41صفحة ،2(فيزيك(جريان الكتريكي) 
----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »4«گزينة- 50
  یابیم که:یک بررسی کنیم، درمی به ها را یکاگر بخواهیم گزینه

جهت جریان الکتریکی در جهت حرکت فرضی بارهاي مثبت و در خلاف جهت شارش
  هاست.الکترون

ها دارايمال نشده باشد، الکترونوقتی اختلاف پتانسیل الکتریکی به دو سر رسانایی اع
هاي متفاوت هستند و از هر مقطع رسانا طوري عبوراي با سرعتحرکت ذاتی کاتوره

  کنند که جریان الکتریکی متوسط عبوري برابر صفر است.می

هاياز طرف دیگر، وقتی اختلاف پتانسیل الکتریکی به دو سر مدار اعمال شود، الکترون
یدان الکتریکی داخل رسانا حرکت کرده و جریان الکتریکی ایجادآزاد در خلاف جهت م

  ، مكمل و مرتبط با متن درس) 41و40هايصفحه،2(فيزيك(جريان الكتريكي)  شود.می
----------------------------------------------  

   2شيمي  
  

 )آران سخايي(  » 4«گزينة-51

  ها: رتبررسی عباو ب درست هستند. آهايعبارت
هاي حلقوي و زنجیـريدر نفت خام انواع هیدروکربن32صفحۀ17: طبق شکلآمورد

  شود.دیده می
هـا،چربی،PوSوOوNوHهـایی نظیـرمورد ب: کـربن بـا اتصـال بـه اتم

  سازند.ها و آمینواسیدها را میها، آنزیمپروتئین
ها نیسـتند. اند و جـزء هیـدروکربنمورد پ: گرافیت و الماس فقط از کربن تشکیل شده

هاي کربن و هیدروژن تشکیلگردد که فقط از اتمهایی اطلاق میهیدروکربن به ترکیب
  شده باشد.

میله در این است کـه در اولـی بـرخلاف –ولهمورد ت: تفاوت مدل فضاپرُکن با مدل گل
خـط،-هاي آلی با فرمـول پیونـدشود. در نمایش مولکولدومی پیوندها نمایش داده نمی

  شوند.نشان داده نمیHوCهاي اتم
  )33تا30ايهصفحه،2شيمي() هاكربنبندي هيدرو(كربن، اساس استخوان  

----------------------------------------------  
 )محمدرضا جمشيدي(  » 1«گزينة-52

ــانعبارت ــی در آلک ــدهاي کووالانس ــمار پیون ــتند. ش ــت هس ــف، ج و د درس ــاي ال ه
2 2n nC H باn3اتم کربن، برابر 1n ترکیـب مـوردنظرفرمولاست. بنابراین
8 18C H.است  

g.mol  عبارت الف:  تفاوت جرم مولی114
1

8 18
1

10 8

114
128

C H : g.mol

C H : g.mol





 


    

8  عبارت ب: 18 2 2 22 25 16 18C H O CO H O    

  molC H molH O gH O
gC H

gC H molC H molH O
  8 18 2 28 18

8 18 8 18 2
1 18 1810 114 2 1  

  / gH O214 21  
اتم کربن خواهـد 9در صورت جایگزینی هیدروژن با گروه متیل، آلکان جدیدعبارت ج: 

  باشد:رو میداشت و داراي ساختار روبه
C C C C C C

| |
C C
|

C

    

  

  براي این ترکیب کاملاً درست است.» متیل هگزان – 2اتیل -3«نام
  شاخۀ متیل است. 4ترین تعداد ممکن براي شاخۀ فرعی،عبارت د: بیش

C C
| |

C C C C
| |
C C

  
  

  )42و39تا36هاي، صفحه2(شيمي )حلقويهايكربنها و هيدروگذاري آلكان نام(  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي جامع شيمي(  » 1«گزينة- 53

  موارد صحیح هستند.همه
پـس نیـروي بـین مولکـولی آن نیـزهگزان از بوتان بیشتر است،هاي کربنآ: تعداد اتم

  تر است.قوي

@konkurbanks
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هاي کربن کمتر باشد، میزان فراّر بودن بیشـتر اسـت؛ پـس در ایـنب: هر چه تعداد اتم
  درستی انجام شده است. بهمورد مقایسه
هاي کربن در فرمول مولکولی وازلین بیشتر از گـریس اسـت، پـس میـزانپ: تعداد اتم

  چسبندگی آن نیز بیشتر است.
ت: در دما و فشار اتاق،هگزان به حالت مایع و پروپان در حالت گازي شکل است.پس در

  این شرایط، حجم مولی پروپان قطعاً از هگزان بیشتر است.
  )34، صفحة2(شيمي )هاي يگانههايي با پيوندكربنها، هيدرو(آلكان  

----------------------------------------------  

 )رمين عظيميآ(  » 4«گزينة-54

  ها: بررسی سایر گزینه
 -5«و ایزومر نیسـت. نـام آنهمان ترکیب داده شده در صورت سؤال است»: 1«گزینۀ
  است.» متیل هپتانتري -2،4،4اتیل

C C C C C C

C

CC C

C

C
1 2 3 4 5 6 7

  
اتیـل   -3«گذاري شده است، زیرا نـام درسـت آناسم این ترکیب غلط نام»: 2«گزینۀ

  است.» متیل اوکتاندي - 2،6

C C C C C C

C

C

C
1

2

3 4 5 6

C

C

C

7

8  
متیـلدي -3،3اتیـل   - 6«اسم این ترکیب نیز غلط است و نام درسـت آن»: 3«گزینۀ
  است.» اوکتان

C C C C C C C
1 2 3 4 5 6

C

C

7 8

C

C

C

  
جواب درست این گزینه است، زیرا این آلکان و آلکان صورت سـؤال هـر دو»: 4«گزینۀ

دي-2،3دي اتیـل   -3،4«هاي متفاوتی دارنـد. نـام ایـن آلکـان،کربن دارند و نام12
  باشد.می» متیل هگزان

C C C C C

C

C

C
123456

C

C

C C

  
  )39تا36هايصفحه،2(شيمي )هاگذاري آلكان نام(  

----------------------------------------------  
 )امير نگهبان(  » 1«گزينة-55

  ها: فقط مورد پنجم درست است. بررسی عبارت
  است. پتروشیمیمورد اول: گاز اتن سنگ بناي صنایع
  پیوند کووالانسی دارد. 8ن است کهها پروپیمورد دوم: دومین عضو خانوادة آلکین

  پیوند کووالانسی دارد.13شود کهمورد سوم: از بوتان در فندك استفاده می
  شود.مورد چهارم: از اتین در جوشکاري و برشکاري استفاده می

عنوان عمـل آورنـده اسـتفادهها اتن است که بهمورد پنجم: نخستین عضو خانواده آلکن
  شود.می

  )41تا39و35هايصفحه،2(شيمي )گانههايي با يك پيوند دوكربنهيدروها،آلكن(  
----------------------------------------------  

 )99خارج از كشور تجربيسراسري(  » 4«گزينة-56

7هگزانمتیل -3 16C H دهد.برم واکنش نمیکربن سیر شده است و باهیدرو  
6هگزن -1 12C H  

 6 12 2 6 12 2C H Br C H Br   

2 6 12 6 126 12 2
2 2 6 12

1 1 8432 160 1 1
molBr molC H gC H

gC H gBr
gBr molBr molC H

    ؟  

 20 16 8 3 2/ / g   6هگزانمتیل -3جرم 1216 8/ gC H   

ــرم واکنش ــوع ج ــدهمجم ــردهن ــرآورده براب ــو ف ــس ج ــت پ ــاییاس ــرآورده نه رم ف
 32 20 52 

  

 

gC H /
%C H

gC H gC H Br

/ %

  


7 167 16
7 16 6 12 2

3 2 10052
 6 15

  

  مرتبط با متن و باهم بينديشيم)  –40و36،39هايصفحه،2(شيميگانه)هايي با يك پيوند دوكربنها، هيدرو(آلكن  
----------------------------------------------  

 )ارش معدنيكي(  » 2«گزينة-57

  اند. بررسی موارد نادرست: درست» پ«و» الف«موارد

  است. خط بنزن به صورت –ب) فرمول پیوند

ت) نفتالن متشکل از دو حلقه بنزن است که در یـک ضـلع مشـترك هسـتند و فرمـول
Cآن H10 6است؛ در حالی که فرمول مولکولی8 6C H  .بنزن است  

  )42و33هايصفحه،2(شيميزميني را بدانيم)(قدر هداياي  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين معروفي(  » 4«گزينة- 58

  ها: بررسی سایر گزینه
 تشـکیل را خـام نفـت در موجـود هايهیـدروکربن عمـدة ها بخش آلکان»: 1«گزینۀ

 طوري به روند، می کار به سوخت نبه عنوا اغلب پذیري کم واکنش دلیل به و دهندمی

 و تنهـا مقـدار شـود می انرژي تأمین و صرف سوزاندن خام نفت درصد 90 از بیش که

  رود.می کار به پتروشیمیایی تولید مواد در پتروشیمی خوراك به عنوان آن از کمی
میـزانمقایسـۀ »بنـزیننفت سفیدگازوییلکورهنفت«ترتیب»: 2«گزینۀ
هـاو از آنجا کـه میـزان فراریـت بـا انـدازه مولکولدهنداجزاي نفت را نشان میفراریت

  باشد.ترین مولکول میترین و بنزین کوچکرابطه عکس دارد، نفت کوره بزرگ
رین درصد بنزین و خوراك پتروشـیمیایی ودر نفت برنت دریاي شمال بیشت»: 3«گزینۀ

شـمال ازيکمترین درصد نفت کوره وجود دارد. به سبب همین قیمت نفت برنت دریـا
تر است. در نفت سنگین کشـورهاي عربـی کمتـرین درصـد بنـزین وها بیشدیگر نفت

خوراك پتروشیمیایی و بیشترین درصد نفت کوره وجود دارد. بـه سـبب همـین قیمـت 
  تر است.ها کماز سایر نفتاین نفت

  کنند.ها، اسیدها و آب، نفت خام را پالایش میاز جداکردن نمکپس»: 4«گزینۀ
  )44و43هايصفحه،2(شيمي )نفت(  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع شيمي)  » 1«گزينة-59

  اند.ذکر شده، سایر مراحل به درستی2و 1به غیر از مراحل
  هاي بزرگگرم شدن نفت خام در محفظه1مرحلۀ
  هدایت به برج تقطیر 2مرحلۀ

  )44، صفحة2(شيمي(نفت)
----------------------------------------------  

 )ارشيا انتظاري(  » 1«گزينة- 60

  بررسی موارد:فقط مورد ب درست است.
کیلـوژول و گرمـاي48000ازاي سوختن یک کیلوگرم بنزین: گرماي آزادشده بهآمورد

  کیلوژول است.60000سنگحاصل از سوختن دو کیلوگرم زغال

@konkurbanks
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ازاي هـر کیلـوژول انـرژي تولیدشـده ازاکسید تولیدشده بـهجرم گاز کربن ديمورد ب:
  است.تر از سوختن بنزینسنگ، بیشسوختن زغال

زغال سنگ عناصر کـربن، نیتـروژن، گـوگرد، اکسـیژن و هیـدروژنمورد پ: در مولکول
  سنگ نیست. وجود دارد. فسفر جزو عنصرهاي موجود در زغال

2Hو2COمورد ت: علاوه بر O،COاز سـوختننیز فـراوردة مشـترك حاصـل
  هاست.هردوي آن

  
  )45صفحة،2(شيمي(نفت)  

----------------------------------------------  
  1شيمي       

  

 )زوارهرسول عابديني(  » 2«گزينة- 61

  باشد. بررسی موارد نادرست: موارد آ و پ درست می
رژي معینـی دارنـد وها در هر لایه، آرایش و انمورد ب: براساس مدل کوانتومی، الکترون

  به همین دلیل اتم پایداري نسبی دارد.
باشـد ولـی دوشده در انتقال سمت راست بیشتر از سمت چپ میمورد ت: انرژي جذب

ها یکسان نیست و بـا افـزایش فاصـله از هسـته،برابر نیست. چون تفاوت انرژي بین لایه
  یابد.کاهش می

چـون انـرژي کمتـري دارد، طـول مـوجمورد ث: نور منتشرشده در انتقال سمت چـپ
  بلندتري خواهد داشت.

  )29تا24هاي، صفحه1(شيمي) ساختار اتم(  
----------------------------------------------  

 )كرمينجفيفرزاد(  » 2«گزينة- 62

  و چهارم نادرست هستند.اولموارد
  هاي نادرست:بررسی عبارت

دانشـمندان مـدلشـده اسـت.نبـور مطـرحنیلزمورد اول: مدل کوانتـومی اتـم توسـط
  انتومی اتم را مطرح کردند. کو

  هاي الکترونی اطراف هر هسته به عدد اتمی آن اتم وابسته است.انرژي لایه: ممورد چهار
  )27تا24هاي، صفحه1(شيمي(ساختار اتم)  

----------------------------------------------  
 )زاده يحسن عيس(  » 4«گزينة- 63

  گردد:تواند اعشاري باشد، دو حالت مطرح میها نمیبا توجه به این که تعداد الکترون
3dAهايتعداد الکترون-1 3dBهايتعداد الکترون  5: عنصر   2: عنصر
3dAهاياد الکترونتعد-2 3dBهايتعداد الکترون  10: عنصر   4: عنصر

باشد. بنابراین تنهـانمی 4گاهتعداد الکترون هیچ3dدانیم که در زیرلایهاین نکته را می
  تواند درست باشد.حالت اول می

2 2
22 3 4B : Ti : d s

5
  

124
5 2

3 4
3 425Mn

Cr : d s
A :

d s:





  

  اگر عنصر کروم باشد: A هاي ظرفیتیالکترون lوnمجموع
  5 3 5 2 1 4 1 0 29( ) ( ) ( ) ( )     

  اگر عنصر منگنز باشد: A هاي ظرفیتیالکترون lوnمجموع
  5 3 5 2 2 4 2 0 33( ) ( ) ( ) ( )     

Bالکترون lوnمجموع   :هاي ظرفیتی
  2 3 2 2 2 4 2 0 18( ) ( ) ( ) ( )     

  )34تا29هاي، صفحه1(شيمي )ها لايهها و زير يهها در لا  توزيع الكترون(  
----------------------------------------------  

(سيدرضا رضوي)  » 3«گزينة- 64
  موارد الف، ب و ت درست هستند.

  کنیم:را تعیین میXهاي سؤال عدد اتمی عنصرابتدا با توجه به داده

 عدد اتمی28  
n p

n e p

p e

  
   
  

58
5 28
3

  

  X : s s p s p d s 2 2 6 2 6 8 2
28 1 2 2 3 3 3 4  

  بررسی همۀ موارد: 
lالکترون با 8مورد الف) در این عنصر  ) و در عنصـر سـلنیمd83شود (دیده می2

( Se)34،16الکترون با( p , p , p )l 6 6 42 3 4   بینیم.می1

)الکترون ظرفیـت10مورد ب) این عنصر داراي s , d )2 84  5و عنصـر فسـفر داراي3
)الکترون ظرفیت s , p )2 33   است.3

nاست. X28،s24لایه در آرایش الکترونیمورد پ) آخرین زیر     4 0 5 

اي و عنصر با عدد اتمـیجدول دوره 4هر دو در دورهCa20وX28مورد ت) عنصر
X28 همانند46   اي قرار دارد.جدول دوره10در گروه 

  )34تا30هاي، صفحه1ي) (شيم(آرايش الكتروني اتم  
----------------------------------------------  

 )1400(سراسري خارج از كشور تجربي  » 4«گزينة-65

34عنصر Xسلنیم(Se)قرار دارد. 4و دورة16است که در گروه  
  بررسی موارد: 

  تند و خواص شیمیایی مشابه دارند.گروه هسهم16Sو34Seمورد اول: 

ــورد دوم:  ــا16دارايSeم ــرون ب 1lالکت ــد.می 6باش 63 2p ، p )44و( p8و 

0lالکترون با 2   ) s24و1s،22s،23sدارد.(
)24باشد. کرومالکترون ظرفیتی می 6داراي34Seمورد سوم:  Cr)الکتـرون 6نیز

  ظرفیتی دارد. 
گروه است و با عنصر مـایعهمکه حالت گازي داردمورد چهارم: سلنیم با عنصر اکسیژن

)35برم Br)دوره است. هم 

  مرتبط با خود را بيازماييد)  -34تا30هاي، صفحه1(شيمي(آرايش الكتروني اتم)   
----------------------------------------------  

 (محمد عظيميان زواره)  » 3«گزينة- 66

است. بقیۀ مـوارد بـا sنادرست است؛ گاز نجیب هلیم جزو عناصر دستۀ» ت«تنها مورد
  توجه به کتاب درسی درست هستند. 

  )34تا30هاي ه، صفح1(شيمي(آرايش الكتروني اتم)   
----------------------------------------------  

 )آران سخايي(  » 3«گزينة-67

  بررسی موارد: اند.موارد اول و چهارم درست
تريشدن به کاتیون شعاع کوچـکمورد آ: اتم فلز در اثر از دست دادن الکترون و تبدیل

شدن به آنیون، افزایش شعاع پیـداکند و اتم نافلز در اثر گرفتن الکترون و تبدیلپیدا می
  کند. می

ها با هم برابر است، نـه تعـدادها و بار منفی آنیونار مثبت کاتیونمورد ب: مجموع کل ب

2ها! مثلاً در آن 3Al Oآنیـون 3، به ازاي هـر(O2 )،2 کـاتیون(Al3 )هـردر
  شود. واحد فرمول شیمیایی دیده می

 . مثل:باشدمتفاوتممکن استخنثی و کاتیون هم الکترونمورد پ: آرایش الکترونی اتم

@konkurbanks
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8 2

28
2 10

30

3 4
3

Ni : [Ar] d s

Zn : [Ar] d





  

  )39تا34هاي، صفحه1(شيمي )ساختار اتم و رفتار آن(  
----------------------------------------------  

 )99(سراسري خارج از كشور رياضي  » 4«گزينة- 68

1یون   284 356 1
molMgS mol

gMgS mol
gMgS molMgS

   یون?mol    

  33
3 3

1 316 6 83 1
mol Na N mol Na

/ g Na N
g Na N mol Na N


  کاتیون?mol   

0کاتیون   6/ mol  

  3 50 6
mol

/ mol
 نسبت خواسته شده  

  هم بينديشيم) مرتبط با متن درس و با -39و38هاي، صفحه1(شيمي )هاها به يونتبديل اتم(  
----------------------------------------------  

 )ساجد شيري طرزم(  » 1«گزينة-69

  ها با توجه به متن کتاب درسی درست هستند. تمام عبارت
  )41و40هاي، صفحه1(شيمي )هاها به مولكولتبديل اتم(  

----------------------------------------------  

 )روزبه رضواني(  » 1«گزينة-70

X : s s p s p2 2 6 2 1
13 1 2 2 3 3  

هـايالکتـرون دارد و در ترکیب 3است که در لایه ظرفیت خـودAlعنصر هماناین
Alیونی خود، یون پایدار 3کند. ایجاد می  

 )38تا30هايصفحه ،1(شيمي(كيهان زادگاه الفباي هستي)

----------------------------------------------  

  2رياضي
  

 )نريمان فتح الهي(  »4« ةزينگ-71
  داریم: یطبق روابط طول

  AH CH BH2   
  BH BH   64 16 4  

  AB BH AH    2 2 2 16 64   : فیثاغورس80
  AB  80 4 5  
 )46تا44هاي  صفحه،2رياضي(ها) (تشابه مثلث

----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  »4« ةزينگ-72

  
BD   قطع کند. Mرا در نقطۀ EFتاکنیمذوزنقه را رسم میابتدا قطر

  
AE DE

ED AE
DE

DA

  

 

1 2
2 1

2
3

  

DABو DEM دو مثلث
2   است. بنابراین: 3متشابهند و نسبت تشابه آنها

  EH DH DH ( ) ,EM AB ( )   
2 21 23 3  

  BF BF

FC BC
  

1 1
2 3  

BDCو BMF دو مثلث
1   متشابهند. بنابراین: 3با نسبت

  DC AB AB
MF DC MF ( )  21 2 33 3  

  ( ) , ( ) AB
EF EM MF EF ( )   2 3 4 43  

  
( ) , ( )

S EH.EF EH EF
.

AB DCS DH( )DH AB

S

S

 
 

  1 4

3
2 2

2 2 4 16
3 3 3 27

®ÃõTv¶
¾£º p»l

®ÃõTv¶
¾£ºp»l

 

 

 )46تا42هاي  صفحه،2رياضي(ها)(تشابه مثلث

----------------------------------------------  

 )رضا سيدنجفي(  »1« ةگزين-73
 :پس ،دهیمدو تابع را برابر قرار می x x

است، سمت راست تساوي نیز باید عددي صحیح باشد. از طرفی
. چون سمت چپ تساوي عددي صحیح

x  بنابراین باید0
x،دهیم: اشد. قرار میمربع عددي حسابی ب  

  x n n n n n      
2 2 2 2  

   
 

n y
n n

n y

        
   

2 0 0 0
0

1 1 1
  

    0 1 1   مجموع
 )56تا52هايصفحه،2رياضي((آشنايي با برخي از انواع تابع) 

----------------------------------------------  

 )ابراهيم توزنده جاني(  »2«گزينة-74
  یابیم: را میf(x)ابتدا ضابطۀ تابع

  f (x) a(x )(x ), (x )   0 2 1  
( )

S( , )
 

    
0 2 1 1   xرأس12

  کند: میصدق fمختصات رأس سهمی در ضابطۀ تابع

  
a( )( ) a

f (x) x(x ) x x, (x )

      

     2
1 1 1 2 1

2 2 1
  

g(x)با تابع fچون تابع x bx c  2ًبرابر است، پس اولاb  cو2  0
xبوده و ثانیاً به ازاي  fنیز باید داشته باشیم1 ( ) g( )1   . بنابراین: 1

  f ( ) g( ) n  1 1 4nHj¼μº  
  n b c      4 2 0 6  

 )51تا48هايصفحه ،2رياضي(يك)  به(وارون يك تابع و تابع يك

----------------------------------------------  

اهيمي)(دانيال ابر  »2« ةگزين-75

FECواضح است که


  وجود آمده است.ترین مثلث بهکوچک،
BEوACو همچنین مورب بودنCDوABبودن خطوطبا توجه به موازي

  داریم:

 يون

 كاتيون

  ترکیب نسبت در مخرج

  ترکیب نسبت در مخرج

  معکوس

 يون

@konkurbanks
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h
1

D E C

BA

F

0

0

2 2

h
2

  

  
ˆ ˆABF FEC AB

ABF ~ FEC,K
ˆ ˆ ECBAF FCE

     


2 2 2
2

 p p  

  ها داریم:است. براي ارتفاع 2نسبت تشابه برابر با

  
h

h
h h h h h


      

2
1

2
1 2 1 1 1

2 22 2 2 2 2 3  

FECبنابراین مساحت


  برابر است با:

FEC
S EC h      1

1 1 2 2 222 2 3 3  
 )46تا42هايصفحه،2رياضي() هاتشابه مثلث(

----------------------------------------------  
(عباس اشرفي)  »1«گزينة-76

]هاينمودار تابع را روي بازه , )
10 2.[ , ) 

11   یابیم:می2

  x
 x y y x    


10 2 0 1  

1برابرbپس مقدار
  است.2

]ه تابع روي بازةبا توجه به اینک , )
1 اي که سمت چپتعریف نشده و اولین بازه02

]بازة ،مبدأ تعریف شده , ) 
11 aتوان متوجه شد کهاست می2  1و

برابرabضربحاصل
1
  است.2

 )56تا52هاي، صفحه2رياضي(آشنايي با برخي از انواع توابع) (
----------------------------------------------  

زاده)(فرشاد حسن  »2« ةگزين- 77
 DC،hبر قاعدةE(با فرض اینکه ارتفاع وارد از رأسداریم:  OCDوOABاز تشابه
  باشد.)

OCD (hدر مثلثCD(ارتفاع وارد بر
h
  

3 5 36
12 5  

AB.DCاز طرف دیگر:
EF

AB DC
 


2 120

17
  برابر است با:EFMو مساحت مثلث

 
 

36 120
36 12 4325 17  2 17 17

 )46تا42هاي، صفحه2رياضي(ها) (تشابه مثلث

----------------------------------------------  

 )مع رياضيات تجربيكتاب آبي جا(  »4« ةگزين-78
  کنیم:اي نوشته و نمودار آن را رسم میدوضابطهصورتتابع را به

x( x) x , x
f (x)

x( x) x , x

 
    

2 4 0
2 4 0  

x(x ) , x
f (x)

x(x ) , x

 
    

2 2 0
2 2 0  

1ينمودار، تابع در بازهبهبا توجه 1[ , ]:یک به یک است، پس  
  
  

1a   

  

 
  )64تا57هايصفحه ،2(رياضييك)  بهتابع و تابع يك(وارون يك

----------------------------------------------  

 )99 –خارج از كشور(سراسري تجربي  »2« ةگزين-79
  شده است. ۀ، باعث ایجاد دو زاویAD، نیمساز بودنزیردر شکل

ˆداریم ،CDEالساقین بودن مثلثیل متساويبه دل ˆE CDEمتقابل ۀو دو زاوی
،ACEوABDبا هم برابرند. با این توضیح، دو مثلثADBˆوCDEˆبه رأس
هاي آنها برابر بااند و نسبت مساحتدو مثلث متشابهاینبرابر دارند، بنابراین، ۀدو زاوی

  مجذور نسبت تشابه آنهاست:

  
22 2 4 2

6 36
S(ABD) AB

S(ACE) AC

       
   

    

  )46تا42هايصفحه ،2(رياضيها) (تشابه مثلث
----------------------------------------------  

 )97 -(سراسري رياضي  »2« ةگزين-80

fتابع ۀضابط

g
  دهیم:را تشکیل می

01 1
1 1 01 1

x x
, x

f (x) x | x | | x |

g(x) | x | x x
, x

x

     
     

  

0 0
2 02

, x
f (x)

x
g(x) , x

x


  

 

  

  پایینی داریم: ۀبراي یافتن حدود تغییرات ضابط
x x

y
x x x

 
   

  
2 2 4 4 422 2 2  

x x
x

      

1 10 2 2 0 2 2 

x
  


4 40 22  

( )

x
  

  


1 42 02 
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x
   


2 40 2 22  

0يبازه ،بنابراین برد تابع 2[ ,   است. (
  )70تا65هاي،  صفحه2رياضي() اعمال جبري روي توابع(

----------------------------------------------  
  زمين شناسي  

  

  زاده)وري(مهرداد ن  »4«گزينة- 81
طور عمده،زمینی، بهکند. آب زیرزمینی از محلی به محل دیگر تغییر میترکیب آب زیر
هاي کلسیم، منیزیم، سدیم، پتاسیم و آهن است. کربناتها و بیها، سولفاتحاوي کلرید

زمینی وجود دارد. غلظتبسیاري از عناصر و مواد دیگر نیز به مقدار بسیار کم در آب زیر
ها، سرعت نفوذ آب، دما وها و سنگزمینی به جنس کانی  شده در آب زیرهاي حلنمک

 زمین، فرصت ِمسافت طی شده توسط آب بستگی دارد. آب، ضمن حرکت آهسته در زیر
  هاي مسیر خود دارد.زیادي براي انحلال کانی

 )48 صفحةشناسي،(زمين )زمينيآب زير(
----------------------------------------------  

  (گلنوش شمس)  »3«گزينة- 82
مینیم) است. این گوهر غیرسیلیکاتی است. کانی کرندومنام علمی آن کرندوم (اکسید آلو

شود، رنگ آبی یاقوت کبود و رنگ قرمز آن را یاقوت سرخبه رنگ آبی و سرخ دیده می
  باشد.ترین کانی میگویند. این کانی بعد از الماس، سختمی

 )35و34هايصفحهشناسي،(زمين) هاانگيز دنياي كانيا، زيبايي شگفتگوهره(
----------------------------------------------  

  اسدي)(آرين فلاح  »2«گزينة-83
هاي مفید ازنادرست است. به فرایند جداسازي کانی cو aصحیح است. مورد» 2«گزینۀ

ها کمتر از یک درصدیار عنصر مس در کانسنگگویند. عآرایی یا فراوري میباطله کانه
 )32شناسي، صفحة(زمين )استخراج معدن و فراوري مادة معدني(  است.

----------------------------------------------  
  زاده)(مهرداد نوري  »4«گزينة- 84

  دهد.شکل فرونشست ناگهانی زمین را نشان می
زمینی، فرونشست زمین است. رویۀ آب زیرت بیفرونشست زمین: یکی از پیامدهاي برداش

روزمینی روبههاي کشور ما که با بیلان منفی آب زیراین وضعیت در بسیاري از دشت
  شود.هستند، مشاهده می

شود و یا آرام و نامحسوسچاله ایجاد میصورت سریع، به شکل فروفرونشست زمین یا به
شکاف در سطح زمین نمایانجاد ترك وصورت نشست سطح وسیعی از منطقه و ای به
  شود.می

هايها و زمینبناها و انواع سازههاي فراوان به زیرتواند خسارتفرونشست زمین می
برداري از منابع آبکشاورزي وارد کند. براي کاهش میزان فرونشست زمین، باید بهره

  .ها تقویت شوندزمینی کاهش یابد و با تغذیۀ مصنوعی آبخوان زیر
 )51شناسي، صفحة(زمين )زميني  آب زير(

----------------------------------------------  
  )اسديآرين فلاح(  »4«گزينة- 85

شناسی است که در آن شیوة تشکیل، منشأ،مینزاي از، شاخه(پترولوژي)شناسیسنگ
رگونی،شود. فرآیندهاي دگهاي آذرین و دگرگونی بررسی میسنگبندي و ترکیبرده

ها و مناطقهاي آذرین در درون زمین و حتی در ماه و دیگر سیارهفشانی، نفوذ توده  آتش
  گیرد.شناسان) مورد مطالعه قرار میها (سنگژیست لوزمین گرمایی، توسط پترو

 )39شناسي، صفحة(زمين) هاي فسيليسوخت(
----------------------------------------------  

  اسدي)(آرين فلاح  »3«گزينة- 86
1400میلیون نفر) تا سال10(حدود1300با توجه به افزایش جمعیت از سال

کاهش یافته1300میلیون نفر) بدیهی است این میزان باید نسبت به سال80(حدود
کتاب49است. این موضوع البته در نمودار صفحۀ» 3«باشد. تنها گزینۀ کاهشی گزینۀ

  درسی کاملاً مشهود است.
 )49شناسي، صفحة(زمين) زمينيآب زير(

----------------------------------------------  

  اكبري)(ليدا علي  »3«گزينة-87
با توجه به اینکهیابد. آبخوان، حجم مخروط افت افزایش میبا افزایش برداشت آب از یک
با گسترشپسزمینی فرونشست زمین است.رویه از آب زیریکی از پیامدهاي برداشت بی

  یابد.مخروط افت احتمال فرونشست زمین نیز افزایش می
 )51و50هايشناسي، صفحه(زمينزميني) (آب زير

----------------------------------------------  
موثق)(آزاده وحيدي  » 3«گزينة-88

ها همگـی سـیلیکاتبقیـه گزینـه.سیلیکات استفیروزه ترکیب فسفاتی دارد و یک غیر
  هستند.

  )36تا34هايشناسي، صفحه)  (زمينهاانگيز دنياي كانيگوهرها، زيبايي شگفت(  
----------------------------------------------  

موثق)(آزاده وحيدي  » 1«نةگزي- 89
شناسـی منـاطق داراي احتمـال تشـکیل ذخـایرهاي زمینشناسان با بررسی نقشهزمین

فیزیکی براي شناسایی ذخـایر زیرسـطحیهاي ژئوکنند و از روشمعدنی را شناسایی می
  کنند.  پنهان استفاده میو

  )31شناسي، صفحة)  (زمين(اكتشاف معدن  
----------------------------------------------  

 )1401كنكور تيرماه خارج از كشور(  »1«گزينة- 90
آیـد، در ایـنوجود می) متـر بـه200عمـق (کمتـر ازنفت خـام در محـیط دریـایی کم

ترین منشـأ مـواد آلـی هسـتند. بقایـاي ایـنها، مهمها، جاندارانی مانند پلانکتونمحیط
شوند. مادة آلـی (نظیـردانۀ بستر دریا مدفون میجودات پس از مرگ، در رسوبات ریز مو

لايهاي بالایی پوشیده و حفـظ شـده، در لابـههاي چرب) باقیمانده که توسط لایهاسید
  دهد.رسوبات ریز یعنی سنگ منشأ (سنگ مادر) نفت را تشکیل می

هـايدانه به سنگ مادر، از طریق یـک سـري واکنش  مواد آلی در طی تبدیل رسوب ریز
شود. در فرایند تشکیل ذخایر نفتی، عواملی ماننـد دمـا،یمیایی به نفت خام تبدیل میش

  غیرهوازي، زمان و محیطی بدون اکسیژن اهمیت فراوانی دارند.فشار، وجود باکتري
  است. 1برده شده مربوط به گزینۀها بیشترین عوامل فیزیکی نامدر میان گزینه

 )36صفحهشناسي،(زمين) هاي فسيليسوخت(
    ----------------------------------------------  

  3شناسيزيست       
  
  

 )اشكان زرندي(  » 2«گزينة-91
بـرد. ایـنوراثتـی پیدةدنبال آزمایشات خود به ماهیـت مـاایوري دانشمندي بود که به

پهلو یعنـی بـاکتري اسـترپتوکوکوسدانشمند همانند گریفیت از عامـل بیمـاري سـینه
  ها:بررسی سایر گزینهنومونیا استفاده کرد.

ویلکینز و فرانکلین در آزمایشات خود با استفاده از پرتوي ایکـس، بـه ابعـاد»: 1«گزینۀ
دسـت آمـده از مولکـول دنـا،بردند. این دانشمندان با بررسـی تصـاویر بهمولکول دنا پی
چی و بیش از یـک رشـته (نـهکه دنا حالت مارپیاز جمله این ،دست آوردندنتایجی را به

  لزوماً دو رشته) دارد.
هاي خود به برابـري بازهـاي آلـی آدنـین بـا تیمـین درچارگاف در طی آزمایش»: 3«گزینۀ

  برد. اما دلیل برابري نوکلئوتیدها را تحقیقات بعدي دانشمندان مشخص کرد.ساختار دنا پی
توانـد ازوراثتـی می ةمـادهاي گریفیت مشـخص شـد کـهاز نتایج آزمایش»: 4«گزینۀ
دیگري منتقل شـود ولـی ماهیـت ایـن مـاده و چگـونگی انتقـال آن ۀاي به یاختیاخته

  مشخص نشد. 
  )6و 2،3،5ي ها، صفحه3شناسي(زيست )هااسيدنوكلئيك(  

----------------------------------------------  
 )مهدي جباري(  » 3«گزينة-92

مربـوط بـه فسـفات» الف«پلی نوکلئوتیدي است که مولکولشکل مربوط به یک رشتۀ
ریبوز یـامربـوط بـه قنـد پـنج کربنـی (دئوکسـی» ب«(نوعی ترکیب معدنی)، مولکول

از» د«دار(پورین یا پیریمیـدین) و پیونـدآلی نیتروژنمربوط به باز» ج«ریبوز)، مولکول
  ها: بررسی سایر گزینهاستر است.نوع فسفودي

  )3شود. (با توجه به شکلفسفات به کربن خارج حلقۀ قند وصل می»: 1«گزینۀ
  شود. تولید میATP، آب و2COاز سوختن قندها در یاخته»: 2«گزینۀ
  استر بین قند یک نوکلئوتید با فسفات نوکلئوتید دیگر است.پیوند فسفودي»: 4«گزینۀ

  )5و 4ي ها، صفحه3شناسي(زيست )34حة، صف1شناسي(زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  
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 )مهدي جباري(  » 1«گزينة- 93
  صحیح است.» ج«تنها موارد
  :  نادرست دمواربررسی

  الف) دقت کنید این عقیده دانشمندان قبل از آزمایشات چارگاف بوده است. 
یریمیدین در هر دو رشته دنا با هم برابر هستند نـههاي آلی پورین و پب) دقت کنید باز

  در یک رشته!
اي برابـر اسـت واي و تک حلقـههاي دوحلقهتوان گفت تعداد بازد) دقت کنید فقط می

  توان نسبت هرنوع باز را جداگانه بررسی کرد. نمی
  )5و 4ي ها، صفحه3شناسي(زيستها)اسيد(ساختار نوكلئيك  

----------------------------------------------  
 )99(سراسري  » 3«گزينة-94

(RNA)طبق کتاب درسی مولکول حامل اطلاعات است ولی مولکول حامل اطلاعات
خطی و در میتوکندريDNAدر یاخته یوکاریوت، در هستهاست.DNAوراثتی فقط

DNAنوکلئوتید اسـت کـه از بـاز آلـی،حلقوي وجود دارد. در هر دو واحد سه بخشی
ــدها در ــده اســت. نوکلئوتی ــکیل ش ــفات تش ــروه فس ــد و گ ــدDNAقن توســط پیون

  شوند. استر به هم متصل میفسفودي
  ها: بررسی سایر گزینه

یـا مشـابهمتفـاوتندارد که بخواهـددو سرحلقوي اصلاDNAًهر رشته»:1«گزینۀ
  باشد.
حلقوي معمولاً دوDNAدو جهتی است درخطیDNAهمانندسازي در»: 2«گزینۀ
  است.جهتی
بسـته بـههـا  یوکاریوتخطیDNAهاي آغاز همانندسازي درتعداد نقطه»: 4«گزینۀ

شود. اگر سرعت تقسیم یاخته زیاد باشد تعداد جایگاه آغـازمراحل رشد و نمو تنظیم می
آغاز همانندسـازي کـمهمانندسازي هم زیاد و اگر سرعت تقسیم کم باشد تعداد جایگاه

خواهد بود. مثلاً در دوران جنینی در مراحل مـورولا و بلاسـتولا سـرعت تقسـیم زیـاد و 
ها سرعت تقسیم و تعدادتعداد آغاز همانندسازي هم زیاد است ولی پس از تشکیل اندام

شود. در دناي میتوکنـدري در یـک نقطـه جایگـاه آغـاز همانندسـازينقاط آغاز کم می
 شود.تشکیل می

  )13و4،5،12هاي، صفحه3شناسي(زيستهاي اطلاعاتي)(مولكول  
----------------------------------------------  

 )مهديار سعادتي نيا(  » 2«گزينة-95
هـا در محـیط کشـت دارايمطابق آزمایش بیـان شـده در کتـاب درسـی ابتـدا باکتري

ها در ایننندسازي دنا و تکثیر باکتريایزوتوپ سنگین نیتروژنی کشت داده شدند و هما
هـا را در محـیط کشـت حـاوي ایزوتـوپ سـبکترمحیط صورت گرفـت. سـپس باکتري

هـا را جـدااي باکتريدقیقـه20نیتروژن کشت داده شدند و در نهایت در فواصل زمانی
هـا را اسـتخراج کـرده و در محلـولی از سـزیم کلریـد قـرار داده وکردند و دنـاي آنمی
  کردند.نتریفیوژ میسا

  )10و 9هايصفحه ،3شناسي(زيستسازي دنا)(همانند  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين بهروزي فرد(  » 4«گزينة-96
  نگاه کنید. 3شناسیکتاب زیست 1فصل 9براي فهم بهتر سؤال به شکل

  ها:بررسی گزینه
حفاظتی، پس از یک مرحله همانندسـازي،اظتی و نیمهدر همانندسازي حف»: 1«گزینۀ

ها قدیمی و نیمی جدید خواهند بود. بـا ایـن تفـاوت کـه در هماندسـازينیمی از رشته
در نیمۀ حفـاظتی، درهاي جدید تشکیل شده وحفاظتی، یک مولکول دنا کاملاً از رشته

  قدیمی وجود دارد. ۀجدید و یک رشت ۀمولکول دنا، یک رشت
حفاظتی، پس از یـک مرحلـهدر همانندسازي غیرحفاظتی (پراکنده) و نیمه»: 2«گزینۀ

همانندسازي، در هر مولکول دنا، هم نوکلئوتیدهاي قدیمی و هـم نوکلئوتیـدهاي جدیـد 
حافظتی، در هر دو مولکـولوجود خواهند داشت. با این تفاوت که در همانندسازي نیمه

وجود دارد، امـا در همانندسـازي غیرحفـاظتی،قدیمی ۀجدید و یک رشت ۀدنا، یک رشت
  شود.هاي جدید و قدیمی دیده میهایی از رشتهنوکلئوتیدي بخشپلی ۀدر هر رشت

هاي حاصل از همانندسازي یک مولکول دنا، از نظـر ترتیـب بازهـايمولکول»: 3«گزینۀ
  ارد.آلی دقیقاً مشابه هم هستند و این مسئله ارتباطی به نوع همانندسازي ند

نوکلئوتیدي قـدیمیهاي پلیحفاظتی رشتهدر همانندسازي حفاظتی و نیمه»: 4«گزینۀ
 ۀشوند. امـا در همانندسـازي غیرحفـاظتی، در هـر رشـتنخورده دیده میصورت دست به

  شود.هاي جدید و قدیمی دیده میهایی از رشتهنوکلئوتیدي بخشپلی
  )9صفحة ،3شناسي(زيستسازي دنا)(همانند  

----------------------------------------------  

 (مهديار سعادتي نيا)  » 2«گزينة-97
  غیرممکن است در ابتداي لوله قرار بگیرد. DNAدر صورت همانندسازي غیرحفاظتی،

  ها: بررسی سایر گزینه
در ابتـدا و انتهـاي لولـهنـواردر همانندسازي حفاظتی دنا، تشکیل»: 3و 1«هايگزینه

  کن است ولی در میانه غیرممکن است. مم
حفاظتی در زمـان صـفر، دنـا در انتهـاي لولـهدر صورت همانندسازي نیمـه»: 4«گزینۀ

دهد. اما با گذشت زمان و پس از دو نسل همانندسـازي، دناهـا سـبک وتشکیل نوار می
  شوند.  نیمه سنگین می

  )10و 9هايصفحه ،3شناسي(زيستسازي دنا)(همانند  
----------------------------------------------  

 )مهديار سعادتي نيا(  » 3«گزينة- 98
  شود. آنزیم دنابسپاراز مشاهده می 2دقت کنید در هر دو راهی همانندسازي

  ها: بررسی سایر گزینه
و همانندسـازي دنـاي Sاي در مرحلـۀدقت کنید همانندسازي دناي هسته»: 1«گزینۀ

  گیرد. صورتتواندمی2Gاز جملهزمانهرسیتوپلاسمی در
توان فهمید در قسمت جلـویی محـل حرکـتمیکتاب درسیمطابق شکل»: 2«گزینۀ

رود امـا در پشـت سـرآن دوبـاره مـارپیچ دنـا تشـکیلدنابسپاراز مارپیچ دنا از بـین مـی
  شود. می

نوکلئوتیـد بـراي قرارگیـري در زنجیـره دودر حین فعالیـت همانندسـازي،»:4«گزینۀ
  کند.دهند و جداشدن این دو فسفات انرژي آزاد میفسفات خود را از دست می

  )13تا11هايصفحه ،3شناسي(زيستسازي دنا)(همانند  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين بهروزي فرد(  » 2«گزينة-99

اصـلی بـه غشـايDNAهـااسـت. در پروکاریوتDNAصـفاتعامل اصلی انتقال
اصلی در هسته و خطی است و بـهDNAها،سلول (یاخته) متصل است. در یوکاریوت
  ها:غشاي یاخته متصل نیست. بررسی گزینه

گروه هیدروکسـیل و در انتهـاي(RNA)نتهاي رناها در یک ا) در پروکاریوت1گزینۀ
  دیگر، گروه فسفات وجود دارد.

اصلی که در(DNA)ها، چند جایگاه آغاز همانندسازي در دنادر یوکاریوت )2گزینۀ
  شود.میدیدههسته قرار دارد

اصـلی(DNA)اي آغـاز همانندسـازي دنـاهـها، تعداد جایگاه) در یوکاریوت3گزینۀ
  شود.بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم می

دو هلیکـاز، در(DNA)ها طی همانندسازي یک مولکول دنـا) در پروکاریوت4گزینۀ
  (در صورت همانندسازي دو جهتی)ها فعالیت دارد.سیتوپلاسم آن

  )13تا11 و 4،5هاي، صفحه3شناسي(زيستي اطلاعاتي)ها(مولكول  
----------------------------------------------  

 )سعيد شرفي(  » 4«گزينة- 100
  شود. تن چندین جایگاه شروع همانندسازي مشاهده میها در هر فامالف) در یوکاریوت

و نمـو خـود تعـدادها ایـن قابلیـت را دارنـد کـه بسـته بـه مرحلـۀ رشـدب) یوکاریوت
  هاي آغاز همانندسازي را تغییر دهند. جایگاه

هـاياي (میتوز یا میـوز) بیشـتر شـود، تعـداد جایگاهج) هرچه که سرعت تقسیم یاخته
  شود. شروع همانندسازي نیز بیشتر می

کند (ماننـد مـورولا) بـه علـت اینکـهد) تودة یاخته اي که درون لوله فالوپ حرکت می
  هاي همانندسازي زیادي نیز دارند. ي دارند، تعداد جایگاهتقسیم زیاد

  )13و12هاي، صفحه3شناسي(زيستسازي دنا)(همانند  
          ----------------------------------------------  

  3فيزيك
  
  

  )محمدصادق مام سيده(  »2«گزينة-101
یابیم (بین دو یثانیۀ دوم را م 3در ابتدا مسافت طی شده توسط متحرك در

tلحظۀ s tو3 s   داریم: avs). با معلوم بودن6

av
m

s /
s

av t s
s / / m

t



 
    


2 5
3 2 5 7 53

    

xاز طرفی با توجه به مسیر حرکت و نیز نمودار tکه یک سهمی است، مسیر حرکت
  صورت زیر است:متحرك به

@konkurbanks
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0/4m
x�

1/8m

  
  

/ m/ / d d / m    7 51 5 1 5 4 5  

  و براي تعیین سرعت متوسط داریم:

av av
d / m

v v /
t s

   


4 5 1 53  
 )11تا 2هاي  صفحه،3فيزيك((شناخت حركت) 

----------------------------------------------  
  )محمدامين عمودي نژاد(  »4«گزينة- 102

  جایی فاصلۀ مستقیم بین نقطۀ شروع و پایان حرکت است. نکته: جابه
0زند. پس ازثانیه این چرخ یک دور کامل می 2/0با توجه به صورت سؤال، در هر 3/ s،

1این چرخ   کند و داریم: ت پادساعتگرد طی میدور در جه/5
  
  
  
  
  
  

1/*دقت کنید که جابجایی افقی مرکز این چرخ   برابر محیط چرخ است.5
  

/ P r r r / / m1 5 2 3 3 3 0 2 1 8            
  
  
  
  
  
  

  x / / / m2 20 4 1 8 0 2 85     
 )11تا 2هايصفحه،3فيزيك((شناخت حركت)

----------------------------------------------  
  )98 -(سراسري تجربي  »3«گزينة- 103

  فقط به نقطۀ ابتدایی و انتهایی حرکت بستگی دارد، بنابراین داریم: متوسطسرعت

  av
x xx ( )

v m/s
t t t

  
   
 

2 1
2 1

20 40 610  

  )2-1، مكمل و مرتبط با مثال5صفحة،3(فيزيك(شناخت حركت)

----------------------------------------------  

  پيمان)علي راست(محمد  »2«گزينة- 104
20tنویسیم و در لحظۀمعادلۀ حرکت هر یک از دو متحرك را می sمکان هر یک را

  کنیم:مشخص می

  
A

x ( )
v m / s

t

0 120 158
  

  
  

  A A A Ax v t x x t 15 120      

  
B

x
v / m / s

t

0 90 90 7 512 12
  

    
  

  B B B Bx V t x / t x / t 7 5 90 7 5 90          
20tبه ازاء s،AxوBxآوریم. را به دست می  

  Ax m15 20 120 300 120 180       
  Bx / m7 5 20 90 150 90 60          

  180 60 240A Bl x x ( ) m       
 )15تا13هاي، صفحه3فيزيك((حركت با سرعت ثابت)

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »2«گزينة-105
t –شیب خط مماس بر نمودار مکان برابر با سرعت متحركزمان در هر لحظۀ دلخواه

tدر همان لحظه است، دراینجا شیب خط مماس در 0مثبت است پسv 0 و0
tدر s   ، سرعت صفر است.3

  
کنیم. چون مساحت محصور بینزمان را رسم می –با توجه به این نکات نمودار سرعت

هاجاییحایی و حاصل جمع اندازة جابهزمان و محور زمان برابر با جابه –نمودار سرعت
1برابر با مسافت طی شده است، پس داریم: 2S S   

ABCهايبا توجه به تشابه مثلثاز طرفی


Aو B C

 :داریم  
| v |v

v v   10 1 033 9

av

vv
v v m

s / / v
t s

 
      


10
0 0 0

93
3 272 27 5 7 5 612 24

  

  av

vv
v v m

v v
s

 
     

10
0 0 0

93
3 272 2 612 24

  ) 4-1، مكمل و مرتبط با مثال7صفحة ،3فيزيك((شناخت حركت)
----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »1«گزينة- 106
xن کهیمحور زمان و اازبا توجه به شکل b1وx b2 م کهیابییدرم ،است2

  م:  ین داریاست، بنابرا bکسان و برابریمتحرك در هر دو بازهییجاجابه

b b

x1=b
t1

x2=2b
t2

x0

vav1 vav2

  

  

av
av av

av av av av

x x b b b
v

b b v b v bt t
v v v v

   
  

 

1 2
2 11 2

1 2 1 2

2

  

  
av av av av

av av av av

bv v v v


b(v v ) v v


 
1 2 1 2

1 2 1 2

2 2
  

  ) 7- 1و 3- 1هاي، مرتبط با رابطه13و 4هايصفحه ،3(فيزيك(حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  
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(كاظم بانان)  »1« ةينگز-107

tصورت پارابتدا سرعت متوسط متحرك را به دست بهt2و1امتري بین لحظات
  آوریم:می

  av
(t t ) (t t )x

v
t t t

    
 
 

3 3
2 2 1 1

2 1

20 8 20 8
  

  av
t t (t t )

v
t t

    
 



3 3
2 1 2 1

2 1

20 8 8
  

  av
(t t )(t t t t ) (t t )

v
t t

    
 



2 2
2 1 2 1 2 1 2 1

2 1

20
  

  avv t t t t (t t ) t t        2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 220 20  

دست آمده براي سرعت متوسط، اندازة سرعت متوسط را براياکنون با توجه به رابطۀ به
  آوریم:دست میها بههریک از گزینه

av  »:1«گزینۀ
m

v
s

    21 1 0 20 19 

av »:2«گزینۀ
m

v
s

    24 4 0 20 4   

av »:3«گزینۀ
m

v
s

    25 4 1 20 1   

av »:4«گزینۀ
m

v
s

    27 3 4 20 17  

  )9تا 2هاي  صفحه،3فيزيك((شناخت حركت)
----------------------------------------------  

  )1400 -(سراسري خارج از كشور تجربي  »1«گزينة- 108
tدر ابتدا مکان متحرك در لحظۀ s14یابیم. براي پیدا کردن تندي دررا می

tلحظه s12یابیم.حظه می، شیب خط مماس بر نمودار را در این ل  

t s
m

v
s  12

240 308tIμ¶ ôi KÃ{   

  حال داریم:

t s av
x x x

v v x m
t t
2 1 212 2
2 1

6030 42014 2
 

     
 

 

  در نهایت داریم:

−»H ¾ÃºIY 2nj ôw¼T¶ Søow av
x xx m

v
t t t s

   
   

    
2 1
2 1

60 0 302 0   
´TÿÀ ¾ÃºIY 2nj ôw¼T¶ Søow av

x xx
v

t t t

    
   

2 1
2 1   

m

s


 


420 240 9014 12   

av

av

v

v

30 1
90 3 

  
  )3- 1ط با تمرين، مكمل و مرتب10صفحة- 3(فيزيك(شناخت حركت)

----------------------------------------------  

  (مصطفي واثقي)  »4«گزينة-109
که تندي متحرك برابر با اندازة سرعت متحرك است، مطابق نمودار، دربا توجه به این»: 1«گزینۀ

t 4tبازة زمانی صفر تا   ترین تندي را خواهد داشت.بیش4، متحرك در لحظۀ
tدر»: 2«گزینۀ 3tلحظۀ سرعت منفی است پس2سرعت صفر و در لحظۀ

v  avaاست پس0    است.0

t»: 3«گزینۀ شود و علامت آن تغییرسرعت متحرك صفر میt3و1در لحظات
  دهد.کند، پس در این لحظات متحرك تغییر جهت میمی

t»: 4«گزینۀ سرعت مثبت و اندازة آن بیشتر از سرعت لحظۀ صفر است. پس4در لحظۀ
v  avaو0    )12تا 9هاي  صفحه ،3فيزيك((شناخت حركت) ت. اس0

----------------------------------------------  

  (محمدامين عمودي نژاد)  »2«گزينة-110

t(s)159

6

-12

-18

m
v( (s

1S
2S

3S

t′

′v

 
کند،ها حرکت میxزمانی که در جهت منفی محورجایی متحرك را در مدتابتدا جابه

  کنیم:مشخص می

 
x S S m

  
       1 1 2

18 12 6 3 12 1082 2  

دسترا بهvها حرکت کرده، ابتداxدر قسمتی که متحرك در جهت مثبت محور
tآوریم. چون در بازة زمانیمی s tتا6 s   حرکت با شتاب ثابت است، داریم:15

s s

s s

v v ( ) m
a

v ms v
v v sv v m

a
s

  
  

    
  

  


9 6
2

15 9
2

0 12 49 6 3 4 2460
15 9 6 6

  

  آوریم:دست میجایی متحرك تا این لحظه را بهحال جابه

x S m


   2 3
6 24 722  

xکه متحرك به نقطۀ حرکت خود بازگردد، بایدبراي آن  باشد. بنابراین متحرك0
tپس از لحظۀ s هاxدیگر در جهت مثبت محورm36ازةبایستی به اند15

  شود.جاجابه
x x x x x             1 2 3 30 108 72 0  

 x t t / s       3 15 24 36 16 5  
tحال اگر شتاب متوسط متحرك در بازة زمانی s tتا11 / s  16 را5

a1:بنامیم، خواهیم داشت  

v m
a

t / / s

 
   
1 2

24 8 16 160
5 5 5 5 55  

 v m
a

t s

  
  
2 2

12 18 16  

a

a
  1

2

160
3255

1 11  

 )11تا 9هاي، صفحه3فيزيك((شناخت حركت)

----------------------------------------------  
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  3شيمي
  

 )يميكتاب آبي جامع ش(  » 4«گزينة-111
  شربت معده یک سوسپانسیون، شیر یک کلوئید و آب نمک محلول است.

  شوند و ناهمگن هستند.نشین نمیکلوئیدها ته
  دهند.ها نور را عبور میکنند و محلولها نور را پخش میسوسپانسیون

  )7و 6هاي ه، صفح3(شيمي) هاپاكيزگي محيط با مولكول(  
----------------------------------------------  

 )اميرعلي برخورداريون(  » 4«گزينة-112
هـا احتمـال ایجـاد عـوارض جـانبی مثـلوجود مقادیر بالاي مواد شیمیایی در شـوینده

  ها: برد. بررسی سایر گزینههاي تنفسی را بالا میعوارض پوستی و بیماري
هـا بـهنکشی صـابوکنندگی و میکروببه منظور افزایش خاصیت ضدعفونی»: 1«گزینۀ

  کنند.آن مواد کلردار اضافه می
2هاي فسـفات بـا یوننمک»: 2«گزینۀ Caهـاي 2وMg موجـود در آب سـخت

کننـد و بـدین ترتیـبدهند و از تشکیل رسوب و ایجـاد لکـه جلـوگیري میواکنش می
  برند.کنندگی صابون را بالا میقدرت پاك

هـايصابون گوگرددار براي از بین بـردن جـوش صـورت و همچنـین قـارچ»: 3«گزینۀ
  )16و11هاي، صفحه3(شيمي )جديدهايكنندهجوي پاك ودر جست( شود.پوستی استفاده می

----------------------------------------------  
 )اميرحسين معروفي(  » 1«گزينة-113

کـه گفتـهباشد و از آنجاییمیRCOONaبه صورتهاي جامدفرمول عمومی صابون
هـايتـوان تعـداد اتـمشده بخش ناقطبی یک زنجیرة هیدروکربنی سیر شده اسـت، می

  هیدروژن در ساختار صابون را به روش زیر محاسبه کرد: 
2 1 12 2 1 12 32 23 348 20n nC H COONa n n n           

  2 20 1 41H :     
قه بنزنی هستند و بخش قطبی آنها بـه جـاي گـروههاي غیرصابونی داراي حلکنندهپاك

3SOکربوکسیلات، گروه گوگرددار يکننـده هـااسـت. پـس، فرمـول عمـومی پـاك
6غیرصابونی جامد به صورت 4 3RC H SO Naاست. با توجه به مشخص بودن جرم

  توان نوشت:مولی آن می
6 4 3 72 4 32 48 23 348 169RC H SO Na x x        

12 2 1 169 12
12 6 18

y y y

C :

    
  

yرا زنجیرة سیرشده (R:اگر 2 1yC H در (

  نظر بگیریم.

  )10و 6هاي، صفحه3(شيمي )هاپاكيزگي محيط با مولكول(
----------------------------------------------  

 )مرتضي خوش كيش(  » 4«گزينة-114

شـود. (قـدرتایش دمـا درصـد لکـۀ بـاقی مانـده کمتـر میبا توجه به جدول زیر با افز
اسـتري در شـرایطشود) درصد لکـۀ بـاقی مانـده در لبـاس پلیکنندگی بیشتر میپاك

هاي چربـی چسـبندگی بیشـتري رويیکسان، بیشتر از لباس نخی است در نتیجه لکـه
  استري دارند.لباس پلی

)دما  نوع پارچه  نوع صابون C)  
درصد لکه باقی

  مانده
3025  نخی  صابون بدون آنزیم
4015  نخی  صابون بدون آنزیم

10 30  نخی  دارصابون آنزیم
 400  نخی  دارصابون آنزیم

4015  استرپلی  دارصابون آنزیم
 )9: صفحه3(شيميها)(پاكيزگي محيط با مولكول  

----------------------------------------------  

 )ميانامير حات(  » 4«گزينة-115

: Aدوست صابونبخش قطبی و آب  
: Bگریز صابونبخش ناقطبی و آب  
: Cلکۀ چربی  

  ها: بررسی عبارت
A دوسـت(داراي بـار الکتریکـی منفـی) و قطبـی و آب بخش آنیونیعبارت آ: قسمت
  دهد. صابون را نشان می

B چربی است که حاوي اسـیدهايCزنجیر هیدروکربنی و قسمتعبارت ب: قسمت
  باشد. چرب و استرهاي بلند زنجیر می

A باشـد. میبـر مـولگرم44ه داراي جرم مولیبوده کCOO،عبارت پ: قسمت
کند و نقش یـونصابون با چربی و آب شرکت نمیبرهمکنشبخش کاتیونی صابون، در

  اثر است.ناظر (تماشاچی) را دارد. یعنی بخش کاتیونی در واکنش بی
A اند کـه هماننـد پلـی میـانآنیـونی صـابوندرواقـع همـان قسـمتBوعبارت ت:

گیرند. مخلوط شامل آب و صابون و چربی، یـک کلوییـدهاي چربی و آب قرار میمولکول
  است.

  )8و 7هاي، صفحه3(شيمي )هاپاكيزگي ميط با مولكول(  
----------------------------------------------  

 )محمد فائزنيا(  » 1«گزينة-116

  دهند. ها واکنش نیز میها، با آلایندهکنش با ذرهخورنده افزون بر برهمهايکنندهپاك
  )12، صفحة3(شيمي )هاي خورندهكنندهپاك(  

----------------------------------------------  

 )هادي مهدي زاده(  » 4«گزينة- 117

 واکنش کامل به صورت زیر است:

مخلوطآلوم�ن�موسد
مه�دريالو�س�د +آب
 

گازه�دريالوژن + فراوريالدههايد
گر

 
شود شامل مخلوط پودر آلـومینیم و سـدیم یکننده که به شکل پودر عرضه منوعی پاك

کننده براي بـاز کـردن مجـاري مسـدود شـده در برخـیهیدروکسید است. از این پاك
  شود. واکنش انجام شده گرماده است.هاي صنعتی استفاده میوسایل و دستگاه

  )13، صفحة3(شيميهاي خورنده)كننده(پاك  
----------------------------------------------  

 )ميرحسن حسيني(  » 1«گزينة-118

  بررسی موارد: تنها مورد سوم درست است.
هستند اما در اثر واکنش اغلب فلـزات بـا اسـیدها، گـازمزهترشمورد اول: اسیدهاي خوراکی

    دهند.نمیاصلا با اسید واکنشطلاشود. برخی از فلزها مثلهیدروژن تولید می
ارند. بازها در سطح پوست همانند صابون، احساس لیزي ایجادمورد دوم: بازها مزة تلخ د

  رسانند.کنند اما به آن آسیب نیز میمی
است. براي کاهش میـزان 7تر ازها کم آنpHها داراي اسیدند ومورد سوم: اغلب میوه

  صیت بازي است.افزایند. آهک یک اکسیدفلزي با خابودن خاك، به آن آهک میاسیدي
کـهدهند پـیش از آنمورد چهارم: شواهد بسیاري در تاریخ علم وجود دارد که نشان می

هاي اسـید و بازهـا بـاها افزون بر ویژگیدانساختار اسیدها و بازها شناخته شود، شیمی
  ها نیز آشنا بودند.هاي آنبرخی واکنش

  )14و13هاي، صفحه3(شيمي )ها و بازهااسيد(  
----------------------------------------------  
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 )عامر برزيگر(  » 2«گزينة-119

آورنـد. طبـق تعریـف آرنیـوس، بازهـامواد با خاصیت بازي، کاغذ  را به رنگ آبی در می
  موادي هستند که ضمن حل شدن در آب یون هیدروکسید پدید آورند.

  بررسی موارد: 
2K O،3NHوNaOHکنند و خاصیت بـازيدر آب یون هیدروکسید ایجاد می
  دارند.

2HNO2وCOآورند و خاصیت اسیدي دارند.در آب یون هیدرونیوم پدید می  
2 5C H OHاست.خنثی  

ه: معمولاً، اکسیدهاي فلزي خاصـیت بـازي و اکسـیدهاي نـافلزي خاصـیت اسـیدينکت
  )16تا14هاي، صفحه3(شيميها و بازها)(اسيد  دارند.

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي جامع شيمي(  » 2«گزينة- 120

  درست هستند. » پ«و» ب«هايعبارت
Nبر اثر انحلال یک مول O2 شود که چـون اسـید قـويتولید میHNO3مول 2 ،5

  شود. تولید میHهر مول از آن یک مولانحلالاست از
  N O H O H NO   2 5 2 32 2  

/مـول یـون یـا 4با اضافه کردن هر مـول لیتـیم اکسـید  2324 08 یـون تولیـد10
  .  شودمی

  Li O H O Li OH   2 2 2 2  
molLi O mol /

gLi O
gLi O molLi O mol


  

2322
2 2

1 4 6 02 103 30 1   ?یون1

/یون  232 408 10  
  بررسی موارد نادرست: 

  آ) اغلب اکسیدهاي نافلزي اسید آرنیوس هستند. 
  به صورت زیر است: SO3ت) معادله انحلال

  SO (g) H O(l) H SO (aq) 3 2 2 4  
  )16صفحة،3(شيمي )ها و بازها(اسيد  

----------------------------------------------  
  3رياضي              

  

(مهرداد استقلاليان)  »4«گزينة-121

f (x) x ( x) x x

g(x) x( x ) x x

     


   

2 3 2

2
3 3

3 2 1 6 3
  

(f g)(x) x x ( x x)      3 2 23 6 3  
x x x   3 23 3  
(f g)(x) (x x x )       3 23 3 1 1  
(f g)(x) (x )     31 1   

y

x

1

-1

(f-g) (x)

  
 )10و 5تا 3هاي  صفحه،3رياضي() و نزوليصعوديتوابع –ايجمله(توابع چند

----------------------------------------------  

(محمد حميدي)  »3«گزينة-122
  ها: تشریح سایر گزینه

yمانند تابع ثابت ،پذیر نباشدممکن است تابع نزولی باشد اما وارون»: 1«گزینۀ k .  
x»: 2«گزینۀ ابع است،که عضو دامنۀ تx2و1به ازاي هر
fرابطۀ (x ) f (x ) x x  2 1 2 بیانگر صعودي بودن تابع است نه صعودي اکید1

  بودن. 
  مانند نمودار شکل زیر: د،پذیر باشد اما یکنوا نباشممکن است تابع وارون»: 4«گزینۀ

y

x

  
 )10تا 6هاي  صفحه،3رياضي(توابع صعودي و نزولي)  –ايجمله(توابع چند

----------------------------------------------  
(احسان غني زاده)  »4«گزينة- 123

f (x) x mx  22 3  
s[xدر بازة fتابع , ) باشد،ترین بازه ممکن میصعودي است و این بازه، بزرگ

  بنابراین: 

s
m

x m
( )

  
    

3 3 62 2 2 2  

yو خط fحال براي پیدا کردن نقاط تلاقی تابع  f، معادلۀ7 (x)  را حل7
  کنیم. می

x x x x x x          2 2 22 6 3 7 2 6 4 0 3 2 0  
b ac ( )( )        2 4 9 4 2 1 17  

  
x

b
x

a
x

  
     

  

1

2

3 17
2

2 3 17
2  

  | x x |   2 1
2 17 172  

 )10تا 6هاي  صفحه،3رياضي(ودي و نزولي)توابع صع –ايجمله(توابع چند
----------------------------------------------  

سينا همتي)(  »3«گزينة-124

x x x
y x

x x

   


    
   

2 5 6 1
2 1 1
2 4 1

  

  
  
  

  

  

]اي که تابع در آن نزولی است، برابرترین بازهبزرگ , / ]1 2  5/3است که طول آن،5
  ها: باشد. تشریح سایر گزینهمی

)تابع روي بازة»: 1«گزینۀ , )2   و نه نزولی.نه صعودي است3
)تابع روي بازة»: 2«گزینۀ , )2   صعودي است نه اکیداً صعودي. 0
)تابع روي بازة»: 4«گزینۀ , ) 2.نه صعودي است و نه نزولی  

 )10تا 6هاي  صفحه،3رياضي(توابع صعودي و نزولي) –ايجمله(توابع چند
----------------------------------------------  

 يون

  قدر مطلق تفاضل
  دو ریشه

, 

, 

, 
٢ 

 يون
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x x
g(x) x | x | g(x)

x x

    
 

3
2

3
0
0

x x
h(x) x | x | h(x)

x


     

2 0
0 0

 يل پور)(محسن اسماع  »2«گزينة-125

  
  

    
   

 
 

 صعودي -یکنوا
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

غیریکنوا
 
  
 
  
 
 
  
 
 

    صعودي –يكنوا
  صحیح است. » 2«بنابراین گزینۀ

 )10تا 6هاي  صفحه ،3رياضي(توابع صعودي و نزولي) –ايجمله(توابع چند
----------------------------------------------  

(سروش موئيني)  »4«گزينة-126
  را ببینید:مودار تابعن

2

-2

-8

8

y

x

  
3 2 3

3 2 3
0 6 12 2 8
0 6 12 2 8

x y x x x (x )

x y x x x (x )

        


       
 

  اکیداً صعودي است.روي fتابع
 )10تا 6هاي  ،  صفحه3رياضي(توابع صعودي و نزولي) –ايجمله(توابع چند

----------------------------------------------  
(سروش موئيني)  »2«گزينة-127

  

2د سهمی رو به پایین بودهبای   نباشد: 2بعد ازSxومنفی) x(ضریب
  
  
  

  2 4 0 2 2a a       
  
  

2

2

2
2

2 2

4 0 2

2 24
40 1 04 4

4 0

S

a

a
x ,

a

a a a

a a

a a



 


 


 

    
 

   

  

aعلامتجدول تعیین a2    را ببینید:4

2

1 17 1 17
2 2

4

a

a a

   

    
  

aو از اشتراك این شرط با  2 17داریم: 2 12 2a


    

  
2

1 1717 1
2

m

mn
n

  
   

 


  

 )10تا 6هاي  ،  صفحه3رياضي(توابع صعودي و نزولي) –ايجمله(توابع چند

----------------------------------------------  

 )98 -تجربي خارج از كشور(سراسري  »3«گزينة- 128
  نویسیم:اي میرا به صورت چندضابطه fابتدا تابع

f (x) | x | | x |

x (x ) , x
x (x ) x , x
(x ) (x ) , x

   

    
        
       

1 2
1 2 3 2
1 2 2 1 1 2

1 2 3 1

  

)ةکنید در بازهمانطور که ملاحظه می , )1 یک تابع خطی با شیب مثبت f، تابع2
  نیم توابع خطی با شیب مثبت اکیداً صعودي هستند.دااست که می

 )10تا 6هاي، صفحه3(رياضيتوابع صعودي و نزولي)  –ايجمله(توابع چند

----------------------------------------------  

 )97 -(سراسري تجربي  »1«گزينة-129
fنمودار تابع (x) | x | | x |   2   به صورت زیر است. 3

  

  

  

  

xشود که این تابع به ازايلاحظه میم  اکیداً نزولی است که در این صورت2
  هاي داخل هر دو قدرمطلق منفی هستند.عبارت

  بنابراین:

2 2 3 2 5x : f (x) (x ) (x ) x          

2حال باید بررسی کنیم معادلۀ

2
2 10 2 5

g(x) f (x);x

x x x


     2چند جواب درx 

  دارد.

2
5 22 15 0 2 5 3 0 2

3 2

x
x x ( x )(x )

x

          
   




  

  )10تا 6يصفحه ،3(رياضيتوابع صعودي و نزولي)  –ايجمله(توابع چند
----------------------------------------------  

x x
f (x) x | x | f (x)

x x

    
 

2

2
0
0

x2

y

1

3

, 

, 

y

x

g

y

x

f

, 

, 

, 

, 

y

x

h

x

y

2
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 )كتاب آبي جامع رياضيات تجربي(  »4«گزينة- 130
  کنیم: یاي نوشته و سپس نمودار آن را رسم متابع را به صورت دوضابطه

x(x ) , x
y x | x |

x(x ) , x

 
     

4 44 4 4  

]يبا توجه به نمودار، تابع در بازه , ]2   نزولی است، بنابراین:4
  

b a   4 2 2  

  

  
  

 )10تا 6يصفحه ،3(رياضيتوابع صعودي و نزولي)  –ايجمله(توابع چند  

----------------------------------------------  
  

   1فيزيك
  

  (مبين دهقان)  »1«گزينة-131
هاي جیوهبین مولکولدگرچسبیهاي جیوه بیشتر از نیرويبین مولکولچسبیهمنیروي

از سطح آزاد جیوه در ظرف قرارترپایینو شیشه است، بنابراین سطح جیوه در لولۀ مویین
  گیرد.می

 )32تا28هاي  صفحه ،1فيزيك((نيروي بين مولكولي)

----------------------------------------------  

  (بهادر كامران)  »1«گزينة- 132
در یک مایع ساکن، اندازة اختلاف فشار بین دو نقطه به فاصلۀ عمودي بین دو نقطه

  باشد، داریم: بستگی دارد که برابر با اختلاف عمق دو نقطه از سطح آزاد مایع می

  
A B A BP P ( gh P ) ( gh P )      0 0  

A
B

g kg

cm m
A B A B h cm / m

h cm / m

P P g(h h )
 

 
 

     
3 31 1000

40 0 4
10 0 1

  

A BP P ( / / )   1000 10 0 4 0 1   
Pa kPa 3000 3  

  )40تا33هاي  صفحه،1فيزيك(ها) رهدر شا(فشار
----------------------------------------------  

  (مجتبي نكوئيان)  »1«گزينة- 133
منظم (مانند استوانه و مکعب) در کف آنها از فرمولبراي محاسبه فشار جامدات

(P gh) توان استفاده کرد:می  

g(h بیشینهh مینهک(   کمینهP-بیشینهP 

 Pa ( / / )   720 10 0 03 0 012

  
kg g

Lm
  34000 4000  

  )33و32هاي  ،صفحه1فيزيك(ها)در شاره(فشار
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي جامع فيزيك تجربي(  »3«گزينة- 134
  آوریم: دست میابتدا ارتفاع ستون جیوه را در حالتی که لوله به طور قائم قرار گرفته است به

V cm
h cm

A cm
   

3
2

56 14
4

  

h cm  90 14 76  

  

  کند و ارتفاع قائم آن برابر است با: پر میکنیم جیوه تمام لوله راهنگامی که لوله را کج می

  h cos cm  90 60 45  

توجه داشته باشید که اگر انتهاي لولۀ مورب باز بود و طول آن به اندازة کافی بزرگ بود،
انتهايشود. اما چونcm76رفت تا ارتفاع قائم آن به اندازةجیوه در لوله آنقدر بالا می

  شود برابر است با: لوله بسته است در این حالت فشاري که از طرف جیوه بر ته لوله وارد می

P cmHg   76 45 31  

cm76معادل فشار ستونی از جیوه به ارتفاعPa510با توجه به اینکه فشار هوا یعنی
  دست آورد. را برحسب پاسکال بهPتواناست، می

P / Pa    5 531 10 0 4 1076  

  بنابراین نیروي وارد بر ته لوله برابر است با:   

F P A / N     5 40 4 10 4 10 16  

  )40تا37هايصفحه،1(فيزيكها)در شاره(فشار
----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »4«گزينة-135

BPهدف مسئله P متر جیوه بیان شدهسوال فشار هوا بر حسب سانتیاست. در این0
و از دو مایع آب و جیوه استفاده شده است. براي حل بهتر است فشار آب را نیز به

ط را بنویسیم. طبق رابطۀمتر جیوه تبدیل کنیم و سپس معادلات مربوسانتی
gh gh  1 1 2   توان نوشت: می2

  

g cm g h h / cm      2 213600 1 1000 13 6  

@konkurbanks
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/یعنی فشار حاصل از ستون هر cm13 وجیوه استستون cmHg1آب معادل6
/توان گفترا در دو و سه ضرب کنیم میاگر آن cm27 و cmHg2آب معادل2

/ cm40 راحتی براياست. با توجه به این توضیحات به cmHg3آب معادل8
  داریم: DوCنقاط

C D AP P P cmHg cmHg cmHg    7 2 75  

A P cmHg 70  

وEشکل سمت چپ نیز متصل است و فشار در نقاطUبه لولۀAاز طرفی مخزن
F :نیز برابر است، در نتیجه  

F E A BP P P cmHg P   3  

B BcmHg cmHg P P cmHg    70 3 67  

ايباشد. اما در این سوال فشار پیمانهمیcmHg67برابرBبنابراین فشار مخزن
  را خواسته که عبارت است از:Bمخزن

BP P cmHg cmHg cmHg    0 67 75 8  

  یل آن به پاسکال: براي تبد

BP P cmHg gh /

Pa kPa

        

   
0 8 13600 10 0 08

10880 11
  

  

  )14، مكمل و مرتبط با مسئلة50صفحة،1(فيزيكها)در شاره(فشار
----------------------------------------------  

  )96-سراسري خارج از كشور رياضي(  »4«گزينة- 136
Pاست که با تابع1، مربوط به مایع با چگالیaخط P gh  1 0   شود. بیان می1

P(kPa)

h(cm)

�1�1

�2�2

10000

1 2/401 2/40

3 cm0

2/4kPa2/4
a

b

  

  یابیم: را می1استg1برابر aحال با توجه به نمودار و این که شیب خط
)1 (tan g   1   aشیب خط1

/ kPa
: tan

cm
 1

2 4
  الزاویۀ رنگیدر مثلث قائم30

)٢    (
Pa Pa

/ m m
 

2400 80000 3  

SIهاي صورت و مخرج مربوط به شیب خط را درکنید، کمیتهمانطور که ملاحظه می

دست آید. در ادامه بهSI) یکاي چگالی در2) و (1(دست آوردیم. تا از ترکیب دو رابطۀ به
  داریم:

  
( ) ( )

g kg / m       1 2 3
1 1 18000 10 8000 800»

  

tanاز دادة سؤال یعنی2براي یافتن tan  2   کنیم:استفاده می117
tan g

tan tan g g
     2 1 2 117 17  

kg/m
kg / m

       
3

1 800 3
2 1 217 17 800 13600  

ر فشار برحسب عمق دو مایع مخلوط نشدنی را داده و چگالی دونموداراهبرد حل: مسئله
Pخواهد. در راستاي حل باید دانست که نمودارمایع را می f (h)هایی، به صورت خط

Pاست که با تابع P gh  0شوند. نکتۀ کلیدي براي یافتنبیان می ها، تعیین
tanشیب خطوط فوق با استفاده از g  است. براي یافتنtanهاياز مثلث

  کنیم:الزاویه مطابق شکل استفاده می  قائم

P
tan , tan g

h

P
tan , tan g

h


    




    



11 1 1
1
22 2 2
2

  
P0

P1

�h1� 1

�h2� 2

�P2�P2

P

h

�1�1

�2

�P

�2

�P
1

P2

  

  ) 3-2، مرتبط با رابطه34  صفحة ،1فيزيك(ها)در شاره(فشار
----------------------------------------------  

  (كاظم بانان)  »3«گزينة-137
توان نتیجه گرفت که نیروي شناوريبا توجه به اینکه چوب در سطح آب شناور است می

  برابر وزن چوب است.

w

f
'

b

f
b

  
  

bfالعمل نیروي شناوريعکس اندازه با وزن چوب است به آب رو به پایین اثرکه هم
اي بودنبراین میزان افزایش نیرو در کف ظرف، از طرف مایع، با توجه به استوانهکند. بنامی

شکل ظرف برابر وزن چوب شناور شده در سطح آب است. یعنی نیروي وارد به کف ظرف
  کند.از طرف مایع نسبت به حالت قبل تغییري نمی

  )42تا40هايصفحه ،1فيزيك((شناوري) 
----------------------------------------------  

  )89-(سراسري خارج از كشور رياضي  »3«گزينة- 138

P0

P0

P0

M

Mg

h= cm7/5

A B

  

    )٢(  

) یک سیلندر شامل گاز که توسط یک پیستون بدون جرم محبوس است1مطابق شکل (
راMبه یک فشارسنج متصل است و سیستم در حال تعادل است. طبق دادة مسئله، جرم

ار حاصل از آن سطح جیوه در شاخۀ دیگرو در اثر فشدهیمروي پیستون قرار می
/اندازة به cm7   خواهد.را از ما میMشود. مسئله جرمبه بالا رانده می5

سطح است،توان گفت چون قبل از افزودن وزنه، جیوه در دو شاخه همبراي حل می
ف ارتفاع ایجاد شده صرفاًبنابراین فشار هواي زیر پیستون با فشار هوا برابر است و اختلا

)، دو2کنیم. در شکل (ناشی از وزن وزنه است، بنابراین فشار هوا را در محاسبات وارد نمی
  فشارند داریم:همBوAترازنقطۀ هم

bf w

@konkurbanks
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W mg
A B

W mg
P P gh gh m Ah

A A
         

kg
, h / m, A m

m

     


2 3 2
313600 7 5 10 5 10

   

m /     3 213600 5 10 7 5 10  

/ kg    4136 5 75 10 5 1  

 جایگزین شدند.SIدر hو،Aحتماً دقت کردید که

  )13، مكمل و مرتبط با مسئلة50صفحة ،1(فيزيكها)در شاره(فشار
----------------------------------------------  

  )صطفي كياني(م  »4«گزينة-139
  :است اول شلنگ ربراب چند دوم شلنگ شعاع کنیم می مشخص ابتدا

r
r r / r r r

r
      2

2 1 1 2 1
1

75 75 30 25 100 100 4  

 معادلۀ از استفاده با است، یکسان حالت دو هر در آب شارش آهنگ چون اکنون،

  :می یابیمرا آب خروجی تندي زیر صورت به پیوستگی

A r

cm
v

s

v r
A v A v r v r v ( )

v r

cm
v

v s





     

    

2

1

2 2 21 2
1 1 2 2 1 1 2 2

2 1

27
2

2

27 9 9 4816 16

  

  )45و44هاي، صفحه1(فيزيك(معادله پيوستگي و اصل برنولي)
----------------------------------------------  

   (سيدعلي حيدري)  » 2«گزينة- 140

B Aباریکاولاً چون لولۀ افقی در نقطۀ و در نتیجه تندي شاره در نقطۀتر از نقطۀ
BبیشB A کمتر است، بنابراین طبق اصل برنولی فشار در نقطۀ بوده وتر از نقطۀ

B Aسطح مایع در شاخۀ   بود و داریم: خواهدبالاتر از

  
  

kg
, P Pa

mP g h
  

    
32000 500

  

h h m / cm      
5500 2000 10 2 5200  

  )45تا43هايصفحه ،1فيزيك((شارة در حركت و اصل برنولي)

----------------------------------------------  

  1رياضي       
  

 )كتاب آبي جامع رياضي تجربي(  »1« ةگزين-141
توان بهي آن را میاست، پس معادله3برابر باعرض از مبدأ خط

yصورت mx  )يدر نظر گرفت. نقطه3 , )2 3   است، پس: روي خط3

m m   3 2 3 3 3  

: tan ( )




    
0 23 60   شيب خط1

( )
       60180 120 2  

( ) , ( )  
  

 
1 2 120 260  

  )41و40هايصفحه ،1(رياضي(دايرة مثلثاتي) 

----------------------------------------------  

(علي آزاد)  »4« ةگزين-142

  cos
)cos .cot cos

sin sin sin

            

1 11 0 0  

  cos cos

sin sin sin

  
    

  

2 21 10 0  

sinهاي سوم و چهارمناحیه  
sin ( )

sin

 
    



2
0 0 1

 
  

)هاي اول و چهارمناحیه   ))sin .cos cos ( )      12 0 0 2  

   )در ناحیۀ چهارم واقع است. انتهاي کمان ) ( )1 2  
  )41تا36هايصفحه،1رياضي(ة مثلثاتي)(داير

----------------------------------------------  

(كتاب آبي جامع رياضي تجربي)  » 4«گزينة- 143

کند،تغییر می360تا180ازيي مثلثاتی مقابل، وقتی زاویهبه دایرهتوجهبا
  کند، بنابراین:تغییر می1سینوس آن بین صفر و

  

  

  

3 21 0 1 03
m

sin


           

3 20 3 2 3 2 3 5( )
m m

           

3 2 5
3 3m

       

  

  )41تا36هايصفحه ،1(رياضي(دايرة مثلثاتي)  
----------------------------------------------  

(سجاد داوطلب)  »4« ةگزين-144

3فرض کنید 1 2a    3و 2 1b  ؛ با استفاده از اتحاد

3 3 3 3(a b) a b ab(a b)     :داریم  

3 3 3 3 2 2 3x a b x a b ab(a b) x          
3 3 2 2x x    

 )68تا62هاي  صفحه ،1رياضي(هاي جبري) هاي گويا و عبارت(توان

----------------------------------------------  

h
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   (بهزاد محرمي)  » 1«ةگزين-145

  
( )

 
 

 

2
6 26 633 35 5 1

5

4 2 2
2 2

2
  

  
( )

  
1 1 2 23 3
3 5 15 452 2 2  

  ( / ) ( )  3 3 310 5 22  

  
( )

A


    
2 2 1373345 45 452 2 2 2  

  

  )61تا54هاي  صفحه،1رياضي(هاي جبري)هاي گويا و عبارت(توان
----------------------------------------------  

 (دانيال ابراهيمي)  » 3«ةگزين-146

  شده، داریم:دادهدر نامعادلۀ

  
2 5 3 2

2 2 3
0

0
sin cos cos .sin

sin cos (cos cos )

     

      
  

sinبا توجه به نامنفی بودن cos2  2علامت بودنو همcos cos3  »،
cosگیریم کهنتیجه می    است. حال داریم:0

  

sin
A cos .sin

cos

(cos sin )

cos cos


    



    
 

 

2 2 1
  

  
(sin cos )

B sin cos sin cos tan

 

        
2 2 2

4 4 2 2 22 

tan
cos

   


2
2

11  

  شده برابر است با:حاصل عبارت خواسته

  

02
2

2

1 1

1 1 2

cosA B
cos cos

A B ( )
cos cos cos


   

 
  

   
  

  

  )46تا36هايصفحه،1رياضي((مثلثات) 
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 (عباس اشرفي)  » 2«ةگزين-147

  نویسیم:صورت زیر میعبارت را به
  (( ) )(( ) )(( ) )     2 43 1 3 3 1 3 3 1 9  

  کنیم:آن را در مزدوج قسمت اول ضرب و تقسیم می
(( ) )

(( ) )(( ) )(( ) )
( )

 
     

 
2 43 1 3 3 1 3 3 1 3 3 1 9

3 1 3
دهند و این اتفاق تا قسمتاول سمت چپ (در صورت) تشکیل اتحاد مزدوج میعبارتدو

  کند.آخر ادامه پیدا می

  
(( ) )(( ) )(( ) )

(( ) )(( ) )

( )

      

    

  

2 2 4

4 4

8

3 1 3 3 1 3 3 1 9
3 1 9 3 1 9

3 1 81
  

)رحاصل نهایی براب ،واحد81با اضافه کردن ) 83   شود.می1
  )68تا62هايصفحه،1رياضي(هاي جبري)هاي گويا و عبارت(توان

----------------------------------------------  
 )حسين نادري(  » 3«ةگزين- 148

  داریم:،نامیممیxعبارت را

x

( )( )

     

    

2 8 2 10 2 5 8 2 10 2 5

2 8 2 10 2 5 8 2 10 2 5
( )   16 2 64 4 10 2 5

( )

( )



     
25 1

16 2 24 8 5 16 2 4 6 2 5  

( ) ( )     216 4 5 1 16 4 5 1
( ) ( )      212 4 5 2 6 2 5 2 5 1

 
  پس داریم:

x ( )2   22 5 1  
x x ( )  0

´ÄoÃ¬ Â¶ ³»j ¾à zÄn 2 5 1  
  )68تا62هايصفحه،1رياضي(هاي جبري)هاي گويا و عبارت(توان
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 )زادهفرشاد حسن(  » 4«ةگزين-149

  رسد فاکتورگیري در کسر اول کارساز است.به نظر می

  
( )( ) ( )

( )

 
 

 

10210 10 10
10 10 10

3 13 9 1 3 1
3 3 1 3 1

( )



10

10
3 1

3 1
  

  (I) 10 3 1  
  کنیم:براي کسر دوم از روش مزدوج استفاده می

  
( )( )

(II)

(I II)

 
 



     

10 10
10

10

10 10

1 3 1 3 1 3
1 3

3 1 1 3 2
  

  )68تا62هايصفحه،1رياضي(هاي جبري)عبارتهاي گويا و(توان
----------------------------------------------  

 )98 -(سراسري رياضي خارج از كشور  » 3«ةگزين-150
  

  کنیم:را ساده میAعبارت

/A ( ) ( )


   

3
51 5 2 25 29 3 12 9 3 2 3  

( ) ( )
       

3 3 1 3
5 2 35 2 2 2 2 23 2 3 3 2 3  

         
1 3

3 1 32 2 1 1 13 2 3 2 3 8 24  

)حال حاصل A )
1

1   آوریم:را به دست می21

( A ) ( )    
1 1

1 2 21 1 24 25 5     
  )61تا54يصفحه ،1(رياضيهاي جبري)هاي گويا و عبارت(توان

----------------------------------------------  
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